



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Ипотека – на любой вкус!

Какой программой жилищного кредитования можно воспользоваться

12+

Издается с 7 января 1922 г.

10 (26946) Четверг, 11 февраля 2021

Историю региона узнаем через судьбы людей

Акцию нашего издания «100 добрых дел» поддержали ветераны комсомола

2



Благородный патруль

О буднях и призвании сотрудников конной полиции

11



Герефордская порода была выведена в Англии в графстве Херефордшир в XVIII столетии. Это был настоящий прорыв. Фото Сергея Гавриленко.

НеоБЫКновенный год и его символ

Завтра по восточному календарю белый металлический Бык вступит в свои законные права. И хочется верить, что 2021-й станет для каждого из нас не корридой, а временем больших свершений и начинаний.

Напомним: так называемый китайский Новый год отмечается в промежутке между 21 января и 19 февраля. Примечательно, что празднуется он не только жителями Поднебесной, но и других стран, в том числе и россиянами. К примеру, покупка фигурки - символа года уже давно стала доброй традицией и у кузбасских семей... Накануне события мы побывали в гостях у фермера Салмахан Маграмова, у которого полный двор живых

символов года, поэтому он, как никто другой, знает, каково это – взять быка за рога.

Салмахан Селимханович ведет свою фермерскую деятельность с 2017 года в Упоровке Кемеровского муниципального округа. К слову, деревня эта была основана в 1913 году крестьянином Упоровым. Считается, что такую фамилию получали люди с твердым характером и большим трудолюбием.

ОКОНЧАНИЕ НА 9-Й СТР.



панорама новостей

// БЕЗОПАСНОСТЬ

За плохую уборку ответят

Муниципалитетам дали три дня на очистку крыш и тротуаров от опасной наледи.

Заместитель губернатора Андрей Панов в ходе видеоселектора предупредил глав муниципалитетов о личной ответственности за плохую уборку снега и льда. Территориям необходимо очистить крыши и тротуары в срок до 12 февраля.

«Резкие перепады температуры воздуха вкупе с обильными снегопадами и дождем зна-

чительно осложнили ситуацию. Поэтому в кратчайшие сроки нужно мобилизовать все силы для расчистки тротуаров, дорог и крыш многоквартирных домов», — подчеркнул заместитель губернатора Андрей Панов.

Качество очистки кровель будет контролировать Госжилинспекция.

С начала года в Кузбассе произошло семь обрушений крыш в многоквартирных домах, два из них — в Ленинске-Кузнецком. Главам территорий напомнили о не-

обходимости огораживания опасных участков сигнальной лентой. Министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса Олег Ивлев сообщил, в случае необходимости поврежденные кровли многоквартирных домов, которые планировали отремонтировать в следующем году, можно будет обновить в текущем. Для этого нужно провести собрание жильцов и подать документы в региональный Фонд капитального ремонта.

Пресс-служба АПК.

// 100 ДОБРЫХ ДЕЛ

История региона — в лицах и воспоминаниях

Акцию газеты «Кузбасс» поддержали ветераны комсомола.

К 100-летию областной газеты коллектив редакции проводит благотворительный марафон «100 добрых дел». Журналисты «Кузбасса» с коллегами из СМИ, входящих в региональный медиахолдинг «Кузбасс», помогли приюту для животных. Затем совместно с сотрудниками «Комсомольской правды» редакция присоединилась к общероссийской акции «Дарите книги с любовью» и передала Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи книги, которые потом будут подарены многодетным, опекунам и приемным семьям.

Коллектив газеты приглашает и своих читателей поучаствовать вместе в проводимых акциях. К нам уже присоединились ветераны комсомола. Они передали Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи 60 экземпляров книги «На крыльях комсомольской мечты». В ней рассказывается о выдаю-

щихся жителях региона, которые принимали участие в становлении Кузбасса. Среди них — фронтовики, руководители предприятий, первые секретари обкома комсомола.

«Мы неспроста присоединились к акции, нашу книгу открывают материалы о Николае Яковлевиче Троицком, который был редактором газеты «Кузбасс» десять лет, занимал пост секретаря областного комитета комсомола, — рассказывает председатель Кемеровского регионального общественного движения «Ветераны комсомола» Владимир Лебедев. — Многие воспитанники комсомола пишут о любви к своему региону, и когда мы готовимся к 100-летию газеты «Кузбасс» и 300-летию Кузбасса, для нас очень важно показать эту историю через конкретных людей, которые много сделали для его развития».

«Книга, которую нам подарили ветераны комсомола, это как раз и есть история нашего края. В ней содержатся воспоминания людей о времени строительства

в Кузбассе заводов, предприятий, парков, скверов. Сама комсомольская организация — это уже часть истории. Для краеведения, как информационный ресурс, книга очень будет полезна, — отмечает Елена Кирийчук, заведующая отделом подросткового и молодежного чтения. — В комсомольской организации был хорошо отработан механизм работы с молодежью, и этот опыт будет полезен тем, кто работает сегодня с волонтерскими отрядами».

Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи является методическим центром для библиотек области, которые также работают с подрастающим поколением. Экземпляры книги будут переданы в каждую территорию.

Напомним, 7 января 2022 года «Кузбасс» будет праздновать вековой юбилей. В течение года редакция будет организовывать благотворительные дела и участвовать в акциях других инициаторов. Приглашаем и наших читателей к нам присоединяться.

Оксана Сохарева.



Наталья Куликова, заместитель директора Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи, Владимир Лебедев, председатель Кемеровского регионального общественного движения «Ветераны комсомола» и журналист газеты «Кузбасс» Оксана Сохарева. Фото Федора Баранова.

// ФАКТ

59 педагогов школ культуры Кемерова пройдут обучение в рамках нацпроекта «Культура» (реализуется по инициативе президента РФ Владимира Путина). Три преподавателя из школ искусств № 45, 14 и 46 уже приступили к курсу в центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Саратовской государственной консерватории имени Л. В. Собинова. Лекторами курсов являются преподаватели ведущих учреждений образования России. Курсы повышения квалификации проходят дистанционно и заканчиваются итоговым тестом. До конца года обучение пройдут еще 56 кемеровских педагогов. 47 из них — в Саратовской государственной консерватории, 9 — в Московской государственной академии хореографии.

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Акцент — на профилактику факторов риска

Начал работу штаб по охране здоровья населения Кузбасса.

Областной штаб, который с марта 2020 года координировал работу по противодействию распространения коронавируса в Кузбассе, теперь будет заниматься профилактикой факторов риска, влияющих на здоровье и качество жизни людей.

«Ситуация с заболеваемостью коронавирусом в регионе стабилизировалась, и мы готовы решать другие серьезные задачи с учетом полученного штабом опыта. Одна из них касается заболеваемости туберкулезом. В регионе идет активная работа по раннему выявлению этого социально значимого заболевания, для чего медицинские организации оснащаются современными передвижными и стационарными флюорографами. Сейчас их 119, из них 17 мы получили в 2020 году. Ежегодными профилактическими осмотрами охвачено более

85% населения региона», — подчеркнул губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

За последние пять лет заболеваемость туберкулезом в регионе снизилась с 102,3 до 72,5 случаев на 100 тыс. населения. Наблюдается устойчивое снижение смертности от туберкулеза — на 42% за последние пять лет. На высоком уровне остается профилактика туберкулеза у детей: в 2020 году 94,5% новорожденных в регионе были привиты. Даже в условиях ограничений удалось сохранить высокий уровень охвата населения профосмотрами. В 2020 году более 2 млн жителей Кузбасса прошли соответствующий скрининг.

По информации регионального Минздрава, на противотуберкулезные лекарственные препараты и диагностические средства в 2020 году было направлено почти 207 млн рублей из областного бюджета и 131,7 млн рублей — из федерального.

Пресс-служба АПК.

// СТРОИТЕЛЬСТВО

В КЕМЕРОВЕ ВО ВТОРОМ КВАРТАЛЕ ЭТОГО ГОДА ЗАПЛАНИРОВАНО ПРИСТУПИТЬ К НАЧАЛУ ОСВОЕНИЯ МИКРОРАЙОНА № 72А ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА. ГЛАВА ГОРОДА ИЛЬЯ СЕРЕДЮК НА ВСТРЕЧЕ С ПРЕЗИДЕНТОМ ОДНОЙ ИЗ СТРОИТЕЛЬНЫХ КОМПАНИЙ, КОТОРАЯ БУДЕТ ВЕСТИ ЗАСТРОЙКУ, ОБСУДИЛ ДАННОЕ КОМПЛЕКСНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО, А ТАКЖЕ В ЦЕЛОМ ВОЗВЕДЕНИЕ НОВЫХ МИКРОРАЙОНОВ И СОЦИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ. ОБЩАЯ ПЛОЩАДЬ МИКРОРАЙОНА № 72А ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА — 10 ГЕКТАРОВ. ЗДЕСЬ ПРЕДУСМОТРЕНО СТРОИТЕЛЬСТВО НЕ ТОЛЬКО МНОГОКВАРТИРНЫХ ЖИЛЫХ ДОМОВ, НО И ДЕТСКОГО САДА НА 350 МЕСТ И РЯДА ДРУГИХ ОБЪЕКТОВ, — СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА. ТАМ ЖЕ ПОЯСНИЛИ, ЧТО МИКРОРАЙОН РАЗМЕСТИТСЯ НА ПРИЛЕГАЮЩЕЙ ТЕРРИТОРИИ К ВЕРХНЕЙ ГРАНИЦЕ БУЛЬВАРА СТРОИТЕЛЕЙ И УЛИЦЫ МАРКОВЦЕВА.

// ДОСТУПНАЯ СРЕДА

Мир – один, и он – для всех!

21 февраля в Кемерове пройдут Веселые спортивные семейные старты, в которых могут принять участие ребята с ограниченными возможностями здоровья.

«Веселые старты» – инклюзивные спортивные состязания, в которых могут участвовать семьи в полном составе, где воспитываются дети с особенностями развития. Все состязания адаптированы под детей с ОВЗ. Там, где нужна помощь мамы или папы, ребенок сможет выполнять задание в их сопровождении.

«Шестой год уже ежемесячно проводим подобные мероприятия совместно МБУ «Клубы по месту жительства». Они предоставляют спортивный инвентарь, и специалисты-волонтеры – отсюда же.

Мероприятия проводятся на различных спортивных площадках города. В летний период – на свежем воздухе. И основная задача проекта – включение детей с ограниченными возможностями здоровья в различные виды индивидуальной и коллективной деятельности, расширение круга их интересов, спортивных возможностей. Нам хочется помочь им осознать свою значимость в коллективе сверстников, обществе. По опыту прошлых лет могу сказать, что дети и родители получают большую порцию веселья, позитива и заряда энергии. К слову, каждый ребенок получает свой приз. Потому что все уже давно большие победители своих недугов!» – уверена Ольга Щеглова,

председатель Совета Кемеровской региональной общественной организации «Служба лечебной педагогики». Эта общественная организация объединяет родителей детей с особыми потребностями и специалистов. Здесь реализуются долгосрочные проекты и программы, чтобы дать детям и их родителям возможность изменить свою жизнь к лучшему.

Состоится праздник в спортзале Службы спасения (Кемерово, ул. Красноармейская, 59а). Состязания пройдут в рамках проекта «Мир один для всех», который реализуется на спортивных площадках нашего города с 2014 года.

Записаться на «Веселые старты» можно по тел. 8-951-169-6757.

Анна Тимошук.

// КОНКУРС

Более миллиона рублей – на инновационные проекты

Техникумы и колледжи Кузбасса борются за победу в областном конкурсе «Развитие-XXI век», направленном на модернизацию учебно-материальной базы и повышение качества подготовки специалистов среднего звена.

Уже идет прием проектов на конкурс. В этом году он проводится по двум номинациям: «Лучшая программа цифрового развития» и «Лучшая практика воспита-

тельной работы» в учреждениях СПО. Победители получают денежные премии на реализацию представленных проектов. Общий призовой фонд составляет 1 млн. 200 тысяч рублей.

После индивидуальной экспертизы конкурсных работ состоится публичная защита лучших проектов и определение победителей 2021 года.

Для справки. Конкурс инновационных проектов «Развитие-XXI век» проводится в Кузбассе с 2007 года. За это время было

подготовлено более 470 творческих работ, на реализацию лучших проектов выделено свыше 11 миллионов рублей. Благодаря полученным грантам и поддержке социальных партнеров в техникумах и колледжах модернизируются учебные лаборатории и полигоны, в образовательный процесс внедряются современные цифровые технологии, вводятся новые востребованные специальности.

Валентина Мжельская.

// ВЫСТАВКА

Без срока давности

В Кемерове открылась выставка архивных документов, свидетельствующих о преступлениях нацистов и их сподручных на оккупированной территории нашей страны.

Открытие всероссийской выставки «Без срока давности», подготовленной в рамках одноименного федерального научного проекта, состоялось в десятках регионах России в один день – 8 февраля. Эта дата была выбрана неслучайно. 75 лет назад, 8 февраля 1946 года на знаменитом Международном военном трибунале в Нюрнберге, где судили нацистскую верхушку, с вступительной речью выступил главный обвинитель от СССР Роман Руденко.

В кузбасской столице выставка разместились в стенах школы №31. В экспозиции на четырех больших стендах, представлены найденные поисковиками архивные документы, свидетельствующие о зверствах захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Вне зависимости от сроков оккупации, нацисты всюду совершали множество преступлений против населения, следуя жестокому генеральному плану колонизации «Ост». Среди экспонатов – трофейные фотографии (гитлеровцы педантично фиксирова-



■ Фото школы №31 г. Кемерово.

ли на плёнку казни мирных жителей); агитационные листовки о «новом счастливом будущем» под немецким началом, на деле обернувшимся массовыми убийствами, концлагерями и принудительными отправками советских граждан на работы в Германию; списки казнённых за участие в партизанском движении, в которых фигурируют имена стариков и совсем маленьких детей; показания переживших оккупацию людей о творимых немцами и их пособниками ужасах.

«Экскурсии организовываем для детей, начиная с пятых классов. На них выставка производит огромное впечатление, у многих – слёзы в глазах. Я сама была по-

трясена, когда увидела материалы о массовых убийствах и издевательствах, в том числе над детьми и психически больными людьми, – говорит директор школы №31 Екатерина Петракевич. – Эта выставка очень важна для подрастающего поколения, она поможет ребятам лучше понять тот страшный период и осознать недопустимость искажения нашей истории».

Примечательно, что экскурсии проводят старшеклассники под руководством учителя истории Сергея Токмакова, который завезет школьным музеем. Выставка продлится две недели. По словам директора школы, на экскурсии ждут всех желающих.

Сергей Исмагамбетов.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 15 по 19 февраля 2021 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к заместителям губернатора Кемеровской области – Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации Правительства Кузбасса, исполнительных органов государственной власти Кемеровской области – Кузбасса отраслевой компетенции по телефонам прямой линии:

15 февраля (понедельник) – Рюмин Евгений Евгеньевич – начальник департамента административных органов администрации Правительства Кузбасса, тел. (8-3842) 36-52-82.

16 февраля (вторник) – Пахомова Елена Алексеевна – заместитель губернатора Кемеровской области – Кузбасса (по вопросам образования и науки), тел. (8-3842) 58-48-62.

17 февраля (среда) – Воронина Елена Анатольевна – министр социальной защиты населения Кузбасса, тел. (8-3842) 75-85-85.

18 февраля (четверг) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кемеровской области – Кузбасса (по строительству), тел. (8-3842) 36-82-40.

19 февраля (пятница) – Высоцкий Сергей Васильевич – министр природных ресурсов и экологии Кузбасса, тел. (8-3842) 58-55-56.

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: (8-3842) 58-41-97.

// ТВОРЧЕСТВО

Старинная изба в миниатюре

Осужденные исправительного учреждения №41 изготовили для музея юргинской школы №4 настоящее произведение искусства – макет старинной русской избы.

К руководству колонии обратилась директор школы. Школьные и многие краеведческие музеи порой не в силах сами пополнить фонды новыми экспонатами. В таких случаях умельцы профучилища при ИК-41 всегда приходят на выручку. Мастера и студенты откликнулись на просьбу школьного музея и взялись за изготовление макета.

К делу подошли серьезно: сначала изучали особенности старинного зодчества и внутреннего убранства традиционных домов, затем приступили к работе, кропотливо выделывая каждую деталь интерьера.

«Я восхищен одним моментом: для русской печи отдельности был сделан каждый кирпичик! – делится представитель пресс-службы ГУФСИН России по Кемеровской области-Кузбассу Павел Акуленко. – Представляете, сколько их там сотен? Проще было слепить из гипса печку целиком и нарисовать кладку карандашом. Нет, они из ротгипса лепили миниа-

турные кирпичики и потом из них щипчиками складывали печку».

Кроме нее в избышке имеются мелкие кованные изделия (в мастерской колонии есть даже кузница), посуда, мебель, иконы, окованный железом сундук, умывальник. Причем убранство настоящей интерактивное: задвижки открываются, занавески шевелятся, поленья в печи можно пошевелить кочергой, а чугунки – взять в руки. Всего ремесленники изготовили более тысячи элементов из дерева, гипса, металла, ткани и полиэтлена.

Изба была готова через четыре месяца, и через день после передачи подарка школе для детей провели первую экскурсию. Ребята с интересом приняли новый необычный экспонат.

Добавлю, что спрос на изделия команды умельцев из профессионального училища 41-й колонии весьма высок. Мастера сделали и передали разным школам, детским садам, музеям Юрги и Кузбасса несколько макетов храмов, включая копию архитектурного ансамбля Кижи XVIII–XIX веков, причудливые скворечники в виде беседок и другие предметы ручной работы, аналогов которым нет.

Надежда Бойкова.

// ПОГОДА

| | 11 февраля | 12.02 | 13.02 |
|-------------|--------------------------|--------------------------|--------------------------|
| Кемерово | -29 – -25° -28 – -31° | -29 – -24° -30 – -33° | -33 – -22° -22 – -25° |
| Новокузнецк | -25 – -23° -29 – -31° | -26 – -18° -26 – -30° | -30 – -17° -17 – -20° |

По материалам сайта Яндекс.Погода

Организатор торгов – ИП Дубинина Яна Юрьевна (ИНН 420529596300, СНИЛС 048-059-936 87, 650003, г. Кемерово, пр. Комсомольский, 43 - 94, 9039462326@mail.ru, тел. 89039462326), действующая по поручению Третьяка Григория Павловича – конкурсного управляющего АО «Шахта «Заречная» (ИНН: 4212005632, ОГРН: 1024201298978, место нахождения и почтовый адрес: 652562, Кемеровская область, г. Полысаево, ул. Заречная, 1), признанного банкротом Решением Арбитражного суда Кемеровской области от 20.11.2017 по делу №А27-7656/2016, сообщает:

– о результатах торгов по продаже имущества должника на ЭТП «МЭТС» № 60168-ОАОФ. Торги признаны несостоявшимися по лотам 1 и 2 ввиду отсутствия заявок.

– о проведении открытых торгов в форме публичного предложения следующего имущества Должника:

Лот № 1 – Комбайн KSW 880 EU в составе с кабелюкладчиком UKT-3Z, НЦП – 22 500 000 руб.

Лот № 2 – сооружение, состоящее из: Здания подъема машины, площадью 304 кв.м.; надшахтного здания клетового подъема, площадью 979,9 кв.м.; здания главного вентилятора и калорифера, площадью 273 кв.м.; тоннели переходной, площадью 276 кв.м.; копер клетового подъема, площадью 1000 кв.м.; канала вентиляционного и калориферного, площадью 448 кв.м.; копер клетового подъема, площадью 1000 кв.м.; канала вентиляционного и калориферного, площадью 448 кв.м.; диффузора, площадью 19 кв.м.; реверсного канала, площадью 16 кв.м.; путей ж/д узкой колеи, длиной 400 м. – подлежит разбору, в течение двух месяцев с момента подписания договора, без передачи прав на объект недвижимости и земельный участок. Погрузочный комплекс, в состав которого входит: Машинное здание скипового подъема одноэтажное с подвалом, площадью 1602,3 кв.м.; здание погрузочного бункера трехэтажное, площадью 1570,2 кв.м.; коридор к погрузочному бункеру, длиной 140 м; тоннель к зданию привода, длиной 80 м; угольная яма, длиной 12 м. – подлежит разбору, в течение двух месяцев с момента подписания договора, без передачи прав на объект недвижимости и земельный участок., НЦП – 3 445 524 руб.

Заявки принимаются с **10.00 15.02.2021 до 10.00 25.04.2021** (время мск.) на ЭТП «МЭТС» (сайт: <http://www.m-ets>).

Если в течение 25 рабочих дней с даты начала приема заявок о приобретении Имущества на торгах посредством публичного предложения не будут представлены заявки на участие в торгах, содержащие предложение о цене Имущества, которая не ниже установленной начальной цены продажи Имущества, то начальная цена продажи Имущества последовательно снижается на 10% каждые 2 календарных дня.

При достижении текущей цены продажи имущества 10% от начальной цены продажи имущества должника посредством публичного предложения и отсутствия заявок на участие в торгах в установленный период торги в форме публичного предложения продолжаются, и цена продажи имущества последовательно снижается на 1,5% от начальной цены продажи имущества на повторных торгах. Период последовательного снижения цены продажи с учетом снижения 2 (два) календарных дня. Минимальная цена продажи имущества – 1 рубль.

Ознакомление с имуществом и относящимися к нему документами производится на основании письменной заявки, форма которой размещена в сообщениях о торгах на МЭТС и ЕФРСБ, **только в рабочие дни**. Письменная заявка на осмотр с приложением необходимых документов направляется конкурсному управляющему на электронный адрес: tretyakgp@mail.ru не позднее, чем за три дня до планируемого посещения. Документы и фотографии, относящиеся к имуществу, могут быть предоставлены в электронном виде по письменному запросу заявителя, направленному на адрес электронной почты организатора торгов: 9039462326@mail.ru только в рабочие дни с 9.00 до 18.00 (время кемеровское, + 4 мск). В запросе обязательно указываются № торгов на МЭТС и № лотов, в отношении которых запрашиваются документы. **Информация об имуществе по телефону не предоставляется.**

Прием заявок осуществляется в соответствии с требованиями ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» №127-ФЗ от 26.10.2002г., ГК РФ, Приказа Минэкономразвития РФ от 23.07.2015 г. № 495 и указанными в настоящем сообщении. Оформление

участия в торгах производится путем подачи заявки на сайте <http://www.m-ets> в форме эл. документа, подписанного ЭЦП, содержащего наименование, организационно-правовую форму, место нахождения, почтовый адрес заявителя (для юридического лица); фамилию, имя, отчество, паспортные данные, сведения о месте жительства заявителя (для физического лица); номер контактного телефона, адрес электронной почты заявителя.

Заявка на участие в торгах должна содержать также сведения о наличии или об отсутствии заинтересованности заявителя по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему и о характере этой заинтересованности, сведения об участии в капитале заявителя конкурсного управляющего, а также саморегулируемой организации арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является управляющий.

К участию в торгах допускаются заявители, представившие заявки на участие в торгах, которые соответствуют требованиям, установленным Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)», указанным в данном сообщении и внешние задаток.

Сумма задатка для участия в торгах – 20% от начальной цены продажи лота. Задаток вносится на расчетный счет Должника АО «Шахта «Заречная», ИНН: 4212005632, КПП 421201001, р/с № 40702810726000018333 в ПАО «Сбербанк России», к/с 30101810200000000612, БИК 043207612. При оплате задатка в назначении платежа должно быть указано № торгов на ЭТП МЭТС, № лота, дата проведения торгов, за участие в которых вносится задаток. Задаток считается внесенным, если денежные средства поступили на расчетный счет Должника до времени окончания приема заявок. Суммы задатков, внесенные заявителями, возвращаются всем заявителям, за исключением победителя торгов, в течение 5 (пяти) рабочих дней с даты подведения итогов торгов на основании заявления участника торгов, направленного на адрес электронной почты: 9039462326@mail.ru.

По результатам рассмотрения представленных Оператору заявок, Организатор торгов в течение пяти дней принимает решение о допуске или отказе в допуске Заявителя к участию в Торгах. Заявители, допущенные к участию в Торгах, признаются участниками Торгов с момента оформления протокола об определении участников торгов, о чем в установленном порядке извещаются оператором электронной площадки.

Победителем торгов признается участник, предложивший наиболее высокую цену за лот. Решение об определении победителя торгов принимается в день подведения результатов торгов и оформляется протоколом о результатах проведения торгов.

В течение 5 дней с даты подписания протокола, победителю торгов направляется предложение заключить договор купли - продажи имущества с приложением проекта договора. В случае отказа или уклонения от подписания договора в течение 5 дней с даты получения предложения конкурсного управляющего, внесенный задаток не возвращается, и конкурсный управляющий вправе предложить заключить договор купли - продажи имущества участнику торгов, которым предложена наиболее высокая цена имущества, по сравнению с ценой имущества, предложенной другим участником торгов, за исключением победителя торгов.

Оплата за имущество должна быть произведена в течение 30 дней со дня подписания договора купли-продажи на счет Должника АО «Шахта «Заречная», ИНН: 4212005632, КПП 421201001, р/с № 407 028 109 00360000029 в филиале Банка ГПБ (АО) в г. Кемерово, к/с 30101810200000000748, БИК 043207748.

В случае отсутствия оплаты в указанный период, конкурсный управляющий расторгает договор купли-продажи в течение двух рабочих дней.

В случае если не были представлены заявки на участие в торгах или к участию в торгах допущен только один участник, принимается решение о признании торгов несостоявшимися. Если к участию в торгах был допущен только один участник, заявка которого содержит предложение о цене имущества не ниже установленной начальной цены продажи имущества должника, договор купли-продажи заключается конкурсным управляющим с этим участником торгов в соответствии с представленным им предложением о цене имущества Должника.

Ознакомиться с проектом договора о задатке, договора купли-продажи имущества, формой заявки на осмотр имущества можно на ЭТП МЭТС (сайт: <http://www.m-ets>) и ЕФРСБ.

Объявление о проведении общественных обсуждений

ООО «Шахта «Бутовская» совместно с администрацией Кемеровского муниципального округа **уведомляют о проведении второго этапа общественных обсуждений** по объекту государственной экологической экспертизы: проектная документация «Проект рекультивации породного отвала «Шахта «Бутовская» (отвал породный ЦПП (производственных отходов)», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС).

Цель намечаемой деятельности: рекультивация породного отвала «Шахта «Бутовская» (отвал породный ЦПП (производственных отходов)).

Место расположения намечаемой деятельности: Кемеровская область-Кузбасс, Кемеровский муниципальный округ, на территории горного отвала ООО «Шахта «Бутовская», в 15 м севернее центральной пром. площадки ООО «Шахта «Бутовская», в 2 км на север от поселка Боровой, в 1,65 км на юго-восток от поселка Привольный.

Заказчик ОВОС: ООО «Шахта «Бутовская», 650902 г. Кемерово, ул. Городецкая 1, тел. 8 (3842) 49-63-80.

Исполнитель ОВОС: ООО «Научно-проектный центр ВостНИИ», г. Кемерово, 650002, ул. Институтская, 1, тел. 8 (3842) 68-12-98.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: октябрь 2020 – март 2021 г.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: администрация Кемеровского муниципального округа.

Форма общественных обсуждений: представление замечаний и предложений с их трансляцией с применением доступных телекоммуникационных технологий с возможностью двусторонней связи.

Форма представления замечаний: письменная на бумажном носителе, либо сканированная копия при дистанционном представлении на электронную почту aktm2@mail.ru по утвержденной форме.

Ознакомиться с материалами по объекту государственной экологической экспертизы, включая материалы ОВОС и техническим заданием на ОВОС, а также представить замечания и предложения можно по адресам:

– Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, пр. Ленина, д. 5, каб. 34 (управление архитектуры и градостроительства администрации Кемеровского муниципального округа), телефон для консультаций 8 (384-2) 21-07-55, часы работы 8:30-17:30, обед 12:00-13:00;

– Кемеровская область - Кузбасс, Кемеровский муниципальный округ, п. Щегловский, ул. Советская, д. 33 (Щегловское территориальное управление администрации Кемеровского муниципального округа), телефон для консультаций 8(384-2) 60-03-01, часы работы 8:30-17:30, обед 12:00-13:00.

Срок представления замечаний и предложений: до 13.03.2021г.

Трансляция общественных обсуждений по объекту государственной экологической экспертизы: проектная документация «Проект рекультивации породного отвала «Шахта «Бутовская» (отвал породный ЦПП (производственных отходов)», включая материалы ОВОС, состоящая: 16.03.2021 г. в 15 ч 00 мин.

Порядок проведения трансляции общественных обсуждений:

Общественные обсуждения будут проводиться с использованием программного продукта Zoom.

Способ подключения:

– Перед входом в конференцию Zoom с компьютера или мобильного устройства необходимо загрузить приложение Zoom из Центра загрузок.

– Вход в конференцию Zoom осуществляется по ссылке <https://zoom.us/j/91973535376?pwd=bnZidXVlQjBvZ0hSVVFNQmJvNk5SQT09>

или путем входа в приложение Zoom с использованием: Идентификатор конференции: **919 7353 5376**
Код доступа: **955265**

КУМИ Ижморского муниципального округа извещает о возможности предоставления в аренду земельного участка, с разрешенным использованием для сельскохозяйственного производства, площадью 3057179 кв.м. кадастровый номер 42:03:0000000:601 из категории «Земли сельскохозяйственного назначения» расположенный по адресу: Российская Федерация, Кемеровская область-Кузбасс, Ижморский муниципальный округ.

Обращаться по адресу: Кемеровская область, пгт. Ижморский, ул. Ленинская, 63, кабинет № 27, телефон для справок 8(38459) 2-34-70.

Выражаем глубокие соболезнования доценту кафедры экономической безопасности, учета и аудита Солоповой Алле Николаевне в связи с кончиной ее отца

ОДЫШЕВА Николая Ивановича.

Коллектив преподавателей и студентов Кемеровского института (филиала) Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова.

// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Банк ВТБ осваивает язык жестов

У людей, живущих в тишине, больше нет нужды просить родных или друзей сопроводить их в банк, чтобы оформить выпуск карты, кредит или любой другой продукт. Первым в Кемерове, офис банка ВТБ на улице Демьяна Бедного, 1 создал уникальную возможность для клиентов с ограничениями по слуху: отныне они самостоятельно могут решать все финансовые вопросы в комфортных для себя условиях.



■ Управляющий ВТБ в Кузбассе Анжелика Рогожкина.

Первый безбарьерный

В Кемерове в обществе инвалидов по слуху состоит 16 тысяч человек, еще около 30 тысяч не являются членами этой организации. Все они учатся, работают, получают зарплату, пенсию или пособие, приобретают жилье. И все нуждаются в финансовых консультациях.

Сегодня, когда в Кузбассе активно реализуется программа «Доступная среда», банк ВТБ, инициатор многих революционных проектов, и здесь выступил первопроходцем, внедрив специализированное обслуживание клиентов с особенностями здоровья.

Решение о запуске нового проекта было принято в конце 2020

года. Сотрудники банка встретились с руководством регионального отделения «Всероссийского общества глухих» и получили полное одобрение идеи сурдоперевода в банке. Дальше нужно было претворить ее в жизнь.

— Мы долго искали сотрудника. Поиск занял несколько месяцев, потому что крайне сложно найти таких уникальных специалистов, — рассказывает управляющий ВТБ в Кузбассе Анжелика Рогожкина — наш сотрудник, сам слабослышащий, прекрасно владеет навыками сурдопереводчика.

Для приема клиентов с особенностями слуха оборудовали специальную зону для консультирования, которая оснащена

аппаратом «Исток-2» — так называемой индукционной петлей, которая подавляет посторонние шумы в офисе, и человек с ограничениями слуха может четко слышать речь сотрудника банка.

Первые клиенты — члены общества глухих — уже обратились в офис на ул. Демьяна Бедного, 1 за получением услуг. Отзывы положительные: посетители не испытывают никакого стеснения и неудобств в операционном зале ВТБ — первом безбарьерном офисе обслуживания.

Расширяя границы возможного

Комфорт клиентов — один из приоритетов банка ВТБ. Человек, переступивший порог офиса, должен найти здесь решение своих задач. В том числе по социальным выплатам, поскольку банк заключил контракты с пенсионным фондом и фондом социального страхования. При подаче заявления клиента зачисление пенсии на карту ВТБ возможно в ближайшем месяце.

Официально трудоустроенный инвалид по слуху может оформить ипотеку и потребительские кредиты, получать весь спектр услуг в банке ВТБ в привычном формате.

— Мы следуем принципу соци-

альной ответственности в своей работе, поэтому нам так важно поддержать людей, которые не могут в полной мере чувствовать себя комфортно, обращаясь за услугами в финансовое учреждение, — подчеркивает Анжелика Рогожкина. — Забота о клиентах, индивидуальный подход к каждому — это не пустые для нас слова. Мы планируем в дальнейшем транслировать этот опыт на другие отделения банка ВТБ в Кузбассе.

Чтобы как можно больше живущих в тишине кузбассовцев узнало о безграничных возможностях ВТБ, сотрудники планируют встречи с целевой аудиторией в специализированных

школах, детских садах и магазинах специального оборудования для таких граждан. Цель банка — помочь людям в решении финансовых вопросов в комфортных условиях, без очередей и необходимости писать информацию на бумаге.

Так первый заговоривший на языке жестов банк разрушает условные границы, уравнивая людей в правах на получение квалифицированной финансовой помощи. А это означает ускорение социальной адаптации, самореализацию, повышение личного дохода и возможность быть в центре общественной жизни.

Варвара Чеботаева.



■ Фото Сергея Гавриленко.

// КОНСУЛЬТАЦИЯ

Родился ребёнок — получите полис ОМС



— Скоро у меня родится ребёнок. Как получить для него полис ОМС?

Евгения, г. Прокопьевск

На вопрос отвечает консультант Прокопьевского филиала Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области Кузбасса Татьяна ГЕЙКО:

— После того как вы оформите для ребенка свидетельство о рождении, можно получать полис ОМС. Для этого родителям следует обратиться в одну из страховых медицинских организаций (СМО), работающих в системе обязательного медицинского страхования на территории Кемеровской области — Кузбасса. С полным списком пунктов выдачи полисов можно ознакомиться на сайте ТФОМС Кемеровской области — Кузбасса в разделе «Страховые компании». Выберите из списка понравившуюся страховую компанию и посетите ее с набором необходимых документов.

При обращении в СМО необходимо заполнить заявление о выборе страховой медицинской организации и предоставить следующие документы:

— свидетельство о рождении ребенка;

— СНИЛС и Свидетельство о регистрации по месту жительства (при наличии);

— документ, удостоверяющий личность законного представителя ребенка (паспорт одного из родителей).

В день обращения в страховую компанию вам будет выдано временное свидетельство, подтверждающее оформление полиса ОМС, которым можно пользоваться как обычным полисом. В течение 45 рабочих дней будет изготовлен полис ОМС единого образца. Когда полис будет готов, за ним нужно будет прийти в страховую медицинскую организацию.

Если у вас возникнут дополнительные вопросы по ОМС, обращайтесь в Прокопьевский филиал Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области — Кузбасса по адресу:

г. Прокопьевск, ул. Жолтовского, 7, тел. 8 (3846) 68-35-35. Или звоните в Контакт-центр ТФОМС Кемеровской области — Кузбасса по тел. 8-800-200-60-68 (круглосуточно, бесплатно).

Специалисты ТФОМС ответят на все ваши вопросы!

Уведомление о проведении 1-го этапа общественных обсуждений (в форме приема замечаний и предложений) проекта технического задания по объекту государственной экологической экспертизы

Акционерное общество «Угольная компания «Кузбассразрезуголь» совместно с администрацией Прокопьевского муниципального округа уведомляют о начале общественных обсуждений проекта технического задания на проведение оценки воздействия на окружающую среду объекта государственной экологической экспертизы: проектной документации «Проект рекультивации земель на территории филиала АО «УК «Кузбассразрезуголь» «Краснобродский угольный разрез» «Вахрушевское поле».

Цель намечаемой деятельности: рекультивация нарушенных земель на территории филиала АО «УК «Кузбассразрезуголь» «Краснобродский угольный разрез» «Вахрушевское поле».

Месторасположение намечаемой деятельности: Кемеровская область-Кузбасс, территории Прокопьевского городского округа, Киселевского городского округа и Прокопьевского муниципального округа.

Наименование и адрес Заказчика: АО «УК «Кузбассразрезуголь», 650054, РФ, г. Кемерово, Пионерский бульвар, 4а.

Примерные сроки проведения ОВОС: II квартал 2020 г. — II квартал 2021 г.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: администрация Прокопьевского муниципального округа.

Форма общественных обсуждений: принятие замечаний и предложений.

Форма предоставления замечаний и предложений: в письменном и устном виде.

Ознакомиться с проектом технического задания на проведение оценки воздействия на окружающую среду, с предварительной экологической оценкой можно по адресу:

— 653033, Кемеровская область-Куз-

басс, г. Прокопьевск, пр. Гагарина, 1в, в здании администрации Прокопьевского муниципального округа, 8 (3846) 62-14-80;

— 653224, Кемеровская область-Кузбасс, п. Новосафоновский, ул. Молодежная, д. 1, в здании Сафоновского территориального отдела администрации Прокопьевского муниципального округа, 8 (3846) 64-11-44;

— 652700, Кемеровская область-Кузбасс, г. Киселевск, ул. Ватутина, 48, приемная АБК АО «УК «Кузбассразрезуголь» «Краснобродский угольный разрез» «Вахрушевское поле».

Дни доступности материалов: в рабочие дни с 8:00 до 17:00, пятница с 8:00 до 16:00, обед с 12:00 до 13:00.

Замечания и предложения к проекту Технического задания на проведение ОВОС принимаются:

— в письменной форме с указанием Ф.И.О. в журналах регистрации предложений и замечаний, размещенных в здании администрации Прокопьевского муниципального округа и Сафоновского территориального отдела; в приемной АБК АО «УК «Кузбассразрезуголь» «Краснобродский угольный разрез» «Вахрушевское поле».

— по эл. почте по адресу e-mail: sidiuslab@rambler.ru,

— в устной форме по тел. 8 (384-64) 4-53-92, (Городнянский Николай Иванович) в период с 15.02.2021г. по 18.03.2021г. (включительно).

Все полученные в ходе общественных обсуждений замечания и предложения будут учтены при проведении оценки воздействия на окружающую среду и включены в окончательный вариант технического задания на проведение ОВОС.

Время послевоенных перемен

Развитие Кузбасса после войны, борьба с космополитизмом, репрессии и одновременно идеологические кампании – все это составляющие жизни региона в первые послевоенные годы. О том, чем жил Кузбасс в этот период, рассказала Елена Генина, профессор кафедры истории России КемГУ, на публичной лекции, которая, напомним, прошла в рамках III-го сезона историко-краеведческого лектория, посвященного юбилею Кузбасса.

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов Кузбасс усилил экономические позиции. В регион прибыло 79 полностью или частично эвакуированных предприятий. Численность эвакуированного населения на 1 января 1943 года составила 209049 человек. За четыре военных года Кузнецкая земля вдвое подняла выпуск промышленной продукции.

В первую послевоенную пятилетку (1946–1950 годы) промышленность продолжала интенсивно развиваться. Росло, хотя и неодинаковыми темпами, производство угля, металла, электроэнергии, строительных материалов, машин и металлоизделий.

Не менее важными в это время были социально-политические процессы. В частности, в Кузбассе, как и во всей стране, проводился ряд идеолого-пропагандистских кампаний. На тот момент очень сложной была международная обстановка: 1946-й год – это год начала «холодной войны». Это обстоятельство заставляло обращать особое внимание на политическую подготовку населения страны.

В областной парторганизации сложилась система партийного образования, включавшая школы политграмоты, кружки по истории партии, философии и политэкономии, районные и городские партийные школы, вечерние университеты марксизма-ленинизма при Кемеровском, Сталинском и Прокопьевском горкома партии. Существовала и форма самостоятельного изучения теории. К примеру, в 1949/1950 учебном году в системе политического образования обучалось 95% всех коммунистов.

Одним из направлений работы выступали кружки по изучению биографий В.И. Ленина и И.В. Сталина. Если в 1948/1949 учебном году в Кемеровской области действовало 117 кружков по изучению биографий В. И. Ленина и И. В. Сталина с количеством слушателей 636 человек, то в 1949/1950 учебном году их было 568 (9621 человек), в 1950/1951 учебном году – уже 706 (11288 человек).

Идеологические кампании

Во второй половине 1940-х – начале 1950-х годов в СССР прошел ряд идеологических кампаний. Остановимся на рассмотрении двух из них.

Первая послевоенная идеологическая кампания была связана с обсуждением речи И.В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы 9 февраля 1946 года. Она была приурочена к выборам в Верховный совет СССР. В этой речи он подтвердил верность довоенного развития страны, подчеркнул, что сама победа в войне была предпринята предвоенным развитием страны, прошедшими индустриализацией и коллективизацией. В перспективе предполагалось «поднять уровень нашей промышленности, например, второе по сравнению с довоенным уровнем».

Речь обсуждалась на собраниях и митингах трудовых коллективов Кемеровской области, принимались решения о выполнении повышенных производственных обязательств.

В 1949 году была проведена идеологическая кампания, связанная с юбилеем И. В. Сталина, 21 декабря ему исполнилось 70 лет. К этой дате были приурочены самые различные мероприятия. К тому времени его образ занял значительное место в идеологии. Значительно вырос его авторитет внутри страны и за рубежом.

После Второй мировой войны формировалась мировая система социализма, укрепились позиции коммунистических и социалистических партий в странах Западной Европы. Данная юбилейная кампания носила и международный характер.

Отметим, предыдущие два юбилея Сталина – в 1929-ом и 1939-ом годах – не имели такого размаха.

Подготовительные мероприятия рассматривались на заседании бюро Кемеровского обкома ВКП (б) 7 декабря 1949 года. Для населения Кузбасса планировалось провести лекции и доклады, посвященные жизни и деятельности И. В. Сталина, специальные выставки, радиопередачи, а также демонстрации кино-материалов о вожде. Обязательной частью торжеств должны были стать городские и районные торжественные собрания представителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

Были запланированы специальные выпуски газет 21 декабря 1949 года. В выпуске газеты «Кузбасс» от 21 декабря 1949 года присутствуют письма благодарных кузбассовцев. Внимание привлекают заголовки, под которыми они опубликованы: «Где Сталин – там всегда победа», «Лучший друг молодежи», «Сталинский путь колхозной жизни», «Шахтерское спасибо». Здесь опубликовано стихотворение Михаила Небогатова «Песня о Сталине».

Мы говорим о той стороне жизни Кузбасса, которая была яркой, публичной. Но в это же время осуществлялись репрессии.

Время новых репрессий

1937–1938 годы вошли в историю страны как период «большого террора». На период 1948–1952 годов пришелся рост репрессий по политическим обвинениям. В довоенные годы крупные судебные процессы политического характера в стране сопровождалась массовыми идеологическими кампаниями, публикациями в периодической печати, обсуждением ситуации на собраниях трудящихся. После войны ситуация принципиально иная. В печати нет подобных публикаций. И к теме репрессий до начала 1953 года – до «дела врачей» – внимание не привлечено.

Репрессии – это тема исследования, нуждающаяся в отдельном, особом внимании. Отметим некоторые важные моменты. В 1947–1948 годах были приняты два Указа Президиума Верховного Совета СССР, связь которых с довоенными тенденциями несомненна. Подобием закона «о пяти колосках» (1932 год) стал Указ от 4 июня 1947 года «Об уголовной ответ-



■ Фото Кузбасского государственного краеведческого музея.

ственности за хищение государственного и общественного имущества», одобренный в условиях голода 1946–1947 годов. Указ, в частности, предусматривал для совершивших хищение колхозного, кооперативного или иного общественного имущества наказание в виде заключения в исправительно-трудовом лагере сроком от 5 до 8 лет с конфискацией имущества или без такового. Повторное хищение, совершенное организованной группой или в крупных размерах, каралось заключением в ИТЛ на срок от 8 до 20 лет с конфискацией имущества. По данному Указу в 1947–1950 гг. в Кемеровской области осудили 22767 человек.

Указ от 2 июня 1948 года «О выселении в отдаленные районы лиц, злостно уклоняющихся от трудовой деятельности в сельском хозяйстве и ведущих антиобщественный паразитический образ жизни» заставлял вспомнить времена выселения кулаков. Зададимся вопросом: а могли ли быть такие люди в период «позднего сталинизма»? Напрашивается отрицательный ответ. Тем не менее, на начало 1949 года в области было проведено 429 собраний колхозников и собраний граждан села, на которых вынесено 709 общественных приговоров о выселении. По обвинениям в уклонении от трудовой деятельности и ведении антиобщественного и паразитического образа жизни выселено 615 человек. Добровольно выехали 288 членов семей. Но у Указа есть и другой смысл. Факты говорят сами за себя: с момента выхода Указа в колхозы Кемеровской области вступило 1387 индивидуальных хозяйств.

Борьба с космополитизмом

Почему именно Кузбасс стал центром кампании по борьбе с космополитизмом в Сибири?

Космополитизм понимался следующим образом: «Реакционное антипатриотическое буржуазное воззрение, лицемерно признающее своим отечеством весь мир, отрицающее ценность национальной культуры, отвергающее правонаций на самостоятельное существование, идею защиты своего отечества и государственной независимости» (Словарь русского языка. 3-е изд. / сост. С.И. Ожегов. М., 1953. С.262).

Напомним, что в первые послевоенные годы была сложная международная обстановка, началась «холодная война». В 1947–1948 годах развернулась кампания по борьбе с «низкопоклонством перед Западом». А следующей стала кампания по борьбе с космополитизмом, прошедшая в 1949–1953 годах.

Это стало возможным в условиях нарастающего противостояния СССР и западных держав в рамках «холодной войны», несогласия с политикой государства Израиль, образованного в 1948 году. Главный удар пришелся на представителей еврейской интеллигенции.

В период Великой Отечественной войны в Кузбасс в составе эвакуированных прибыли евреи. В 1942 году в Сталинске (ныне Новокузнецк) возникла еврейская община. Люди совершали религиозные обряды, собирали средства в помощь эвакуированным. Со временем молитвенные собрания стали проводиться в квартире Израйля Берковича Раппопорта. Его дети работали на Кузнецком металлургическом комбинате им. И. В. Сталина.

В 1949 году, с началом кампании по борьбе с космополитизмом, к общине резко изменилось отношение. Семью И. Б. Раппопорта выселили из квартиры. Были выявлены работники КМК, имевшие связи с общиной. Последовали исключения из партии. На КМК провели массовую проверку и «чистку» кадров.

Суд по «делу КМК» прошел в Москве. 18 сентября 1952 года состоялось закрытое заседание Военной коллегии Верховного суда СССР. Семь бывших работников КМК рассматривались как еврейские националисты, которые, объединившись, в 1945–1950 годах проводили «вредительско-подрывную работу на КМК». Она выражалась, в том числе, в сокрытии от государства готовой продукции (под видом незавершенного производства), в умышленном отпирании бракованной продукции предприятиям страны. Работники КМК обвинялись в антисоветской агитации, клевете на национальную политику партии и правительства, их отдельные мероприятия.

Четыре человека были осуждены к высшей мере наказания (расстрелу) с конфискацией имущества, три человека – к 25 годам ИТЛ с конфискацией имущества и поражением в правах на 5 лет. И.Б. Раппопорт был приговорен к 10 годам ИТЛ с конфискацией имущества и поражением в правах на 5 лет.

Доброе имя И. Б. Раппопорта было восстановлено в 1954 году. Полная реабилитация бывших работников КМК последовала в 1957 году.

В январе 1953 года развернулось «дело врачей». В связи с этим во всех регионах страны обращалось особое внимание на медицинские кадры, прежде всего, еврейской национальности. В 1951 году из Новосибирска в Сталинск был переведен Государственный институт для усовершенствования врачей. В начале 1953 года в ГИДУВе начались проверки и «чистка» кадров. Уголовное дело было сфабриковано в отношении трех докторов медицинских наук, профессоров, занимавших должности заведующих кафедрами. Все они якобы являлись «участниками еврейско-буржуазной националистической группы» и «вершили контрреволюционную деятельность». Но уже в начале апреля «врачей-вредителей» реабилитировали. В этом же месяце было прекращено уголовное дело против сотрудников Сталинского ГИДУВа.

Итог

В первые послевоенные годы экономика Кузбасса интенсивно развивалась. Вместе с тем кузбассовцы жили в условиях проводившихся идеолого-пропагандистских кампаний, одновременно регион пережил новые репрессии. Это – часть нашей истории.

Подготовила
Оксана Сохарева.

Кузбасс автомобильный

Кемеровская область четвертый год подряд лидирует в Сибири по покупкам новых автомобилей. По вторичному авторынку регион по итогам 2020-го в пределах СФО – на пятом месте. Какие марки предпочитали кузбассовцы и как это отвечает общероссийским трендам в год пандемии, разобрался наш корреспондент.

По данным аналитического агентства «АВТОСТАТ», в прошлом году в Кемеровской области на учет поставили 21 102 новых легковушек. Падение к 2019 году, когда кузбассовцы приобрели в салонах 22 756 машин, составило 7,3%. В целом по стране объем рынка новых легковых автомобилей снизился на 8%. В рейтинге 30 регионов-лидеров Кузбасс по покупкам новых авто занимает 20-е место, а в Сибири – первое. На втором месте – Красноярский край (18 627 авто, -9,1% к 2019 году), на третьем – Новосибирская область (с 18 131, -3%). Отметим, что население этих регионов в среднем за 2020 год существенно не отличается, причем в высокоурбанизированном Кузбассе все же проживает на несколько сотен человек меньше.

Из локдауна с дефицитом

Самой продаваемой маркой на первичном авторынке в Кузбассе, как и России в целом, стала LADA. В 2020 году жители региона купили 4146 легковушек с конвейера российского автопрома (это меньше на 13,8%, чем в позапрошлом году). На втором месте – KIA (3606 штук, или +3,6% к 2019 году), на третьем – HYUNDAI (3335, + 6,5%). Примечательно, что в июле, когда по всей стране начался рост продаж новых авто после ослабления коронавирусных ограничений, на первом месте по покупкам в Кузбассе был HYUNDAI Creta – городской кроссовер корейского производства.

На рынке легковых автомобилей с пробегом по итогам 2020 года самой популярной маркой в Кузбассе тоже стала LADA (купили 21 092 штук, -2,5% к уровню 2019 года). Вторую строчку занимает TOYOTA с 18 978 автомобилями (-0,3%), на третьем месте NISSAN – 9470 (-0,3%).

В целом кузбассовцы поставили на учет 104 349 подержанных автомобилей (в эту статистику входят все перерегистрации). Рост к предыдущему году составил 1,2%, по России в целом – 2%.

«Вторая половина года прошла достаточно интересно для дилеров и менее интересно для потребителей, – комментирует директор «АВТОСТАТА» Сергей Целиков. – Основной тренд был такой: машин не хватало, машины были в дефиците. И по такой легкой оценке, если бы авто было в достатке и не были бы так задранные цены за счет дополнительного оборудования (дилеры накручивали по 100, 200, а были случаи – и по 300 тысяч на каждой машине)... Если бы этого всего не было, я не исключаю, что динамика па-

дения первичного рынка была бы существенно меньше – 2-4%, а в самом благоприятном исходе мы бы, может, год закончили на уровне 2019-го. И тогда многим людям не пришлось бы переключаться на автомобили с пробегом. Но в этом есть и плюс. Часть спроса перешла на начало этого года, и мы видим, что в январе-феврале он уже достаточно хороший – нет падения».

В прошлом году 44% новых авто, или 640 тысяч штук, россияне купили в кредит. Это на 9% меньше, чем годом ранее. В целом падение автокредитования коррелирует с падением рынка. Самое серьезное снижение выдачи автокредитов (среди 30 регионов-лидеров по количеству выданных автокредитов) по сравнению с 2019 годом зафиксировано в Кемеровской области (-20,3%). Справедливости ради стоит отметить, что годом ранее в Кузбассе отмечался самый активный рост выдачи займов на покупку машины (+77,8% к 2018 году).

По данным Минпромторга РФ, примерно треть от всех кредитных автомобилей купили по льготным программам. «Если бы не автокредитование, падение авторынка было бы еще более ощутимым, – говорит исполнительный директор «АВТОСТАТА» Сергей Удалов. – И этого удалось избежать, в первую очередь, благодаря действию госпрограмм

льготного кредитования («Первый / Семейный автомобиль»). Поэтому решение об их продлении в 2021 году можно рассматривать только с позитивной точки зрения».

Доступная роскошь

По результатам исследования доступности покупки автомобиля в регионах, которое агентство РИА провело в 2020 году, в среднем 28,3% российских семей могут взять в кредит и содержать недорогой автомобиль за 550 тысяч рублей. Машину среднего ценового сегмента (1,4 млн руб.) могут себе позволить уже 12%. Кемеровская область, которая в этом рейтинге занимает 23 строчку, отвечает среднероссийским показателям: 29,7% и 10,9% семей соответственно. Для сравнения, Красноярский край по доступности авто занимает 18 место, Томская область – 19, Новосибирская – 31.

Как выяснил «АВТОСТАТ», обеспеченность легковыми авто в целом по России – 309 штук на 1000 жителей (по состоянию на 1 июля 2020). То есть примерно каждый третий россиянин имеет автомобиль. В среднем по Сибири этот показатель равен 301. Если исходить из среднегодовой численности населения Кемеровской области за 2020 год по данным Росстата (2 646 115 человек) и парка личных легковых авто на первое полугодие (690 500 штук), обеспеченность средством передвижения в регионе будет равна 260. Отметим, что автомобилизация Кузбасса ежегодно растет, как и России в целом.

Средневзвешенная цена (рассчитывалась на основе средних значений рекомендованных дистрибьютором цен и объемов про-

даж по каждой модели с учетом модификаций) нового легкового автомобиля в России, по оценкам «АВТОСТАТА», в 2020 году выросла в 1,68 млн рублей, повысившись на 7%. Причем в массовом сегменте ценник прибавил 4% (1,33 млн руб.), а в премиальном – 13% (4,93 млн руб.) Номинально же, если сложить все прайсы начала и конца года, машины из салона за год подорожали на 16%, отмечает Сергей Целиков. Но за счет того, что структура рынка накренилась в сторону более дешевых авто, средневзвешенная цена изменилась не так сильно.

Средневзвешенная цена автомобиля с пробегом (с учетом всех машин, в том числе автохлама) в прошедшем году выросла на 10% до 550 тысяч руб. Причем в сегменте свежих авто от трех до семи лет произошло и существенное падение рынка, и цены выросли на 15-20%. В то же время авто в возрасте 10-20 лет стали дороже всего на 5-6%.

В массовом сегменте средневзвешенная цена машины составила 450 тыс. руб. (+ 10%), в премиальном – 1,46 млн руб. (+ 11%). «Если цена нового премиального авто в среднем 5 млн руб., то за 1,5 млн вполне реально находить хорошие варианты с пробегом, – комментирует Сергей Целиков. – С этим связан тот факт, что вместо нового относительно доступного автомобиля люди выбирают премиальный в возрасте 3-10 лет, и остаются довольны».

Кстати, рынок автомобилей премиум-сегмента с пробегом в 2020 году в Кузбассе вырос на 2,9%.

Электрификация с Востока

Еще один общероссийский тренд авторынка – он становится меньше и однообразнее. За прошлый год открылись 353 дилерских центров (новые заключенные контракты), закрылись – 513. В итоге дилерская сеть легковых авто в России сократилась на 5% (минус 160 дилеров).

«Все знают, что фактически

// МЕЖДУ ТЕМ

В 2021 году эксперты агентства прогнозируют рост средневзвешенной цены новых авто на 10% – если курс доллара продолжит увеличиваться. Так, за последние шесть лет, начиная с 2014 года, средневзвешенная цена нового автомобиля в нашей стране выросла на 66%. При этом в 2020 году темпы роста не догнали курс доллара, который подорожал более чем на 10%. Это в «АВТОСТАТЕ» объясняют опять же изменением структуры самого рынка.

ушел «Форд» – он постепенно закрывался все это время, – комментирует директор «АВТОСТАТА». – И вообще доля американских авто на российском рынке стала крайне мала – порядка 2%. И соответственно, дилеров все меньше.

Кроме того, падение демонстрируют дилеры европейских, японских и российских (хоть и не столь заметное) марок. Заметно прибавилось в стане китайского автопрома. Если говорить о модельном ряде легковых авто, то в 2020 году в России было представлено 329 наименований. Для сравнения, в 2014 году – 442.

Наконец, в стране продолжается электрификация, констатирует «АВТОСТАТ». И хотя рынок новых электрокаров по итогам 2020-го мизерный – 678 штук, динамика его роста замечательная: +95% к 2019 году. И лидер здесь американская TESLA (32% покупок). Половина всех новых электрокаров регистрируется в центре России. На долю Сибири приходится лишь 8%. Однако ситуация резко меняется в сегменте электрокаров с пробегом. Здесь СФО уже занимает второе место после ДФО место с долей 26%. Всего в России в прошлом году купили 5 273 подержанных электрокара (+60%).

«Уже третий год мы наблюдаем взрывной рост притока электрокаров на Российский рынок с Востока, – говорит Целиков. – Это NISSAN Leaf, это правый руль. Цена интересная – людям направится».

На начало года парк электрокаров России представлен 10 836 автомобилями, это +71% к уровню прошлого года. Директор «АВТОСТАТА» не исключает, что такими темпами электрификация страны будет продолжаться в течение следующих нескольких лет.

Кузбассовцы только за прошедший год купили четыре новых электрокара (в 2019 году – три) и 67 подержанных (против 39 годом ранее). Парк авто на электроотяге в регионе сегодня насчитывает примерно 140 штук (три года назад – восемь). Развивается и сеть электрозаправочных станций. Компания «Россети Сибирь» заявила о намерении установить в Кузбассе в этом году 12 зарядных станций плюс к девяти существующим. Все новые ЭЗС планируются в Новокузнецке.

Кира Афанасенко.

// КСТАТИ

В прошлом году с российского рынка ушли 13 моделей автомобилей, пришли – 5, итого минус 8, или 2%. Сегодня клиенты автосалонов могут выбрать из 158 (+2) моделей европейских производителей, 57 – японских (-10), 46 (+2) – китайских, 30 (+1) – корейских, 21 (-3) – американских, 17 (0) – отечественных.



■ На каждый новый купленный автомобиль в 2020 году в Кузбассе пришлось порядка пяти подержанных. В Сибири рынки соотносятся примерно как один к семи. Фото Сергея Гавриленко.

55 лет непрерывного развития

Крупнейший за Уралом производитель «хлеба строительства» – Топкинский цементный завод – отметил 55-летие. Праздничные мероприятия с участием губернатора Кузбасса Сергея Цивилева, главы Топкинского района Сергея Фролова, руководителей АО «ХК «Сибцем» состоялись 1 и 2 февраля в КДЦ «Цементник» города Топки.

В связи с пандемией коронавирусной инфекции на торжествах присутствовали только представленные к наградам работники ООО «Топкинский цемент» (дочернее общество АО «ХК «Сибцем») и ветераны производства, а также почетные гости. Участники мероприятий обсуждали текущие достижения и перспективы развития компании, вспоминали ее насыщенную историю.

Цементный завод введен в эксплуатацию 30 января 1966 года – в этот день начала работать первая вращающаяся печь. Промышленный гигант быстро набрал мощь: буквально через пять лет функционировали уже четыре технологические линии, способные выпускать до 2,7 млн тонн цемента в год. Продукция кузбасского производителя широко применялась на грандиозных стройках СССР. Среди крупнейших объектов, возведенных на топкинском цементе, – Саяно-Шушенская ГЭС, БАМ, комплекс заводов «КамАЗ», новостройки Приангарья, Урала, Средней Азии и Кузбасса.

В 1990-е годы предприятие находилось на грани выживания из-за сильнейшего экономического спада в стране. Ситуация кардинально изменилась лишь в 2004-м, с присоединением к холдингу «Сибирский цемент». В истории Топкинского цементного завода начался новый этап, связанный с комплексным развитием производства. Благодаря миллиардным инвестициям АО «ХК «Сибцем», в мае 2010-го на предприятии построили и ввели в эксплуатацию пятую технологическую линию с годовой мощностью 600 тыс. тонн клинкера. Таким образом, проектная мощность ООО «Топкинский цемент» достигла 3,7 млн тонн цемента в год.

Сегодня предприятие продолжает поддерживать стратегически значимые проекты, реализуемые в Сибири и за ее пределами, поставляя на строительные площадки продукцию стабильно высокого качества. Так, в городе Кемерово топкинский цемент используется в строительстве Президентского кадетского училища, ледового дворца и спортивного комплекса, кассационного суда, автомобильных дорог и других объектов.

Высокое качество кузбасского «хлеба строительства» признают ведущие эксперты строительной отрасли. Продукция ООО «Топкинский цемент» регулярно пополняет линейку «100 лучших товаров России». В 2020 году завод удостоился звания лауреата и дипломанта Всерос-



Сотрудники предприятия получили федеральные, областные и муниципальные награды.

сийского конкурса Программы, в рамках номинации «Производство производственно-технического назначения», за производство пяти видов цемента.

«Наш завод всегда был флагманом цементной промышленности Сибири и сейчас продолжает достойно выполнять миссию по выпуску продукции высокого качества, сохраняя лучшие традиции, заложенные ветеранами. Мы радуемся каждому достижению предприятия, его дальнейшему развитию», – говорит ветеран

ООО «Топкинский цемент» Сергей Головин. Как и его отец, он посвятил цементному производству всю свою жизнь, его стаж на заводе – 39 лет. Почетный строитель России, ветеран труда, лауреат премии Кузбасса, почетный работник холдинга «Сибирский цемент» III степени. В его трудовой книжке больше 90 записей об объявлении благодарности за выполнение плана, внедрение и освоение новой техники, рационализаторские предложения. Именно такие люди трудятся на предприятии – преданные своему делу, настоящие профессионалы и надежные товарищи. Недаром «Топкинский цемент» считается кузницей кадров. Сегодня в его коллективе – свыше 1140 человек. Есть среди них и представители трудовых династий. Совокупный стаж некоторых превышает 120 лет!

На торжественном приеме главы Топкинского муниципального округа 1 февраля Сергей Фролов поблагодарил заводчан за активное участие в жизни района, поддержку благотворительных акций и социальных проектов, помощь в благоустройстве территории, подчеркнув: «Вот уже более полувека цементники составляют единое целое со своим городом. Уверен, эта связь никогда не прервется».



В рамках церемонии награждения 173 работника предприятия были отмечены наградами. Фото Анны Щекочиной.

2 февраля поздравить работников предприятия приехал губернатор Кемеровской области Сергей Цивилев. Глава региона отметил значительный вклад ООО «Топкинский цемент» в развитие экономики Кузбасса и пожелал компании стабильного будущего. В рамках церемонии награждения он вручил управляющему директору ООО «Топкинский цемент» Алексею Оспельникову медаль «За служение Кузбассу». Всего же почетные грамоты и благодарственные письма Министерства промышленности и торговли РФ, Правительства Кемеровской области, администрации Топкин-

ского муниципального округа, знаки и медали холдинговой компании «Сибирский цемент» получили 173 работника предприятия.

«Топкинский цементный завод – это прежде всего люди. Благодаря их мастерству, самоотдаче и способности слаженно решать поставленные задачи, предприятие продолжает сохранять прочные позиции на рынке и обеспечивать потребителей продукцией стабильно высокого качества», – подчеркивает управляющий директор ООО «Топкинский цемент» Алексей Оспельников.

Александр Попов.



// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

Добывать трофеи по правилам

В редакцию газеты «Кузбасс» обратился читатель Владимир Фёдоров и попросил рассказать, как изменится охота в нашем регионе в связи с нововведениями в законодательстве. Поясним: с 1 января нынешнего года в Правила охоты были внесены значительные изменения, о которых стоит знать всякому зверолову.

За комментарием мы направились в департамент по охране объектов животного мира Кузбасса.

Так, среди новшеств значатся следующие пункты: граждане, участвующие в коллективной охоте загоном, обязаны носить специальную сигнальную одежду повышенной видимости красного, желтого или оранжевого цвета. Надевать «экипировку» также необходимо при осуществлении коллективной охоты на копытных животных, медведей, волка, лисицу в темное время суток (это промежуток времени за час до заката солнца и час после восхода).

Кроме того, введен запрет на применение охотничьего оружия с нарезным стволом по калибрам. На добычу рябчика, тетерева и глухаря можно использовать оружие под патрон кольцевого воспламенения (бокового огня) калибра 5,6 миллиметров. Для добычи пернатой дичи можно применять гладкоствольное, за исключением оружия, снаряженного дробью (картечью) крупнее 5 мм.

Охота на зайца-беляка, белку, горностая, колонка, норку, хоря разрешается с применением оружия калибром менее 5,7 мм (например: 5,6 мм (22 LR, 22 WMR), 5,6x39 мм, 222, 223 и др.). А на сурка, бобра, барсука, росомуху, рысь - не бо-

лее 8 мм (5,6 мм (22LR, 22 WMR), 5,6x39, 222, 223, 243, 308, 30-06, 7,62 мм). Для добычи копытных животных, медведей и лисицы ограничений нет.

Правилами запрещается использование патронов к гладкоствольному оружию, снаряженному дробью или картечью, для добычи копытных животных и медведей, за исключением использования дроби (картечи) диаметром не менее 5 миллиметров для стрельбы по косуле и дикому северному оленю. И диаметром не менее 7,5 миллиметров для стрельбы по кабану.

Строго возбраняется отправляться в лес с пневматическим оружием, однако этот пункт не распространяется для охоты на белку, горлицу и рябчика.

Добавим, что несоблюдение требований Правил охоты влечет ответственность по ч. 1 ст. 8.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Также начальник департамента по охране объектов животного мира Кузбасса Евгений Бойко добавил, что в 2020 году инспекторами было выявлено 88 фактов незаконной добычи особей лесных обитателей, из них по 24 эпизодам возбуждены уголовные дела — п. «а» ст. 258 УК РФ. С нарушителей было взыскано штрафов и возмещения ущерба на общую сумму более 5,1 млн рублей. Всего же за весь период специалисты провели 3675 рейдовых мероприятий (в 2019-м – 2718). «В этом году планируем усилить работу по борьбе с браконьерством и сохранению охотничьих ресурсов», — подчеркнул Евгений Васильевич.

Подготовила Алена Смирнова.

Цифровые слуховые аппараты

Потеря или ухудшение слуха – проблема, которая может коснуться каждого. К этому могут привести не только естественные процесс старения, но также травмы, хронические заболевания и др. Что в таком случае делает человек, который не хочет потерять связь с внешним миром и лишиться

радостей жизни во всем их звуковом многообразии? Правильно, покупает слуховой аппарат. Но – и здесь существует много тонкостей, как и с любой вещью, которая должна работать индивидуально с учетом физических потребностей. Только в этом случае от прибора будет полная отдача.

АКЦИЯ

Скидка 50% на батарейки*

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
от 9900 руб.



Новокузнецк, пр. Курако, 10 (вход со двора)
тел.: 8 (3843) 74-60-07,
8-983-251-88-88
audionorma.ru

Кемерово, пр. Ленина, 95
тел.: 8 (3842) 90-11-00,
8-991-436-9006

Ленинск-Кузнецкий,
пр. Ленина, 24
тел.: 8 (384-56) 4-94-79,
8-991-372-68-22

Прокопьевск,
пр. Ленина, 47
тел. 8 (384-66) 64-37-64.

Междуреченск,
пр. Коммунистический, 11
тел. 8 (384-75) 7-70-71.

Подробности можно получить у продавцов-консультантов.
*Количество товара по акции ограничено. Акцию проводит ООО «Центр слуха «АудиоНорма»»

Акцию проводит ООО «Центр слуха «АудиоНорма»».

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМО
ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

// РАЗВИТИЕ

НеоБЫКновенный год и его символ

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Вот и сейчас только земляки с хорошей закалкой могут добиться здесь успехов. Так, Салмахан Селимханович занимается мясным и молочным скотоводством – разводит коров герфердской и черно-пестрой пород. Мраморное мясо ресторанного уровня – отличительная особенность герфердов. «Качество мяса напрямую зависит от того, чем питаются коровы, – подчеркнул фермер. – Особенно любят они каши». Причем британцы хорошо адаптируются в разных климатических условиях. Из других преимуществ – устойчивость к инфекциям, скороспелость и плодовитость. В крестьянском (фермерском) хозяйстве на сегодняшний день 40 голов. К слову говоря, у каждого «постояльца» свой характер и функции. Например, ласковая и приветливая Дочка выкармливает молоком телят. Она внимательно прислушивается к чужим голосам, и если гость ей симпатичен, высовывает свою морду и даёт себя погладить. Молочные «барышни» беспокойны и недоверчивы, зато щедры на вкусный продукт. Словом, чтобы Бык был благосклонен к вам, нужно усердно работать и проявлять житейскую мудрость.

Между тем животноводство Кузбасса на сегодняшний день

развивается по следующим направлениям: скотоводство, свиноводство, птицеводство, овцеводство, кролиководство и рыбоводство. Но самым распространенным сектором является именно скотоводство – молочное и мясное. Так, по оперативным данным Минсельхоза нашего региона, за 2020 год хозяйствами всех категорий было произведено 103,1 тыс. тонн скота и птицы на убой в живом весе. Это 78,3% от уровня прошлого года. Снижение произошло по причине остановки процесса на двух крупных свиноводческих предприятиях. После реорганизации в 2021-м они возобновят работу, планируя увеличить результат в полтора раза.

Всего в Кузбассе на конец 2020 года насчитывалось 141,6 тыс. голов крупного рогатого скота (в хозяйствах всех категорий). Это молочные коровы, телята, телки и, конечно, бычки. Большинство быков, которые держат как в сельскохозяйственных организациях, так и в фермерских хозяйствах, разводятся для производства мяса. Мясным скотоводством в Кемеровской области занимаются 15 крупных фермерских хозяйств. Используются около 20 пород быков, самые распространенные – черно-пестрые и набирающие популярность герферды.



■ Шерстяной покров у герфердов густой и длинный, благодаря чему они хорошо адаптируются даже в Сибири. Фото Сергея Гавриленко.

«Специальной государственной поддержки для производителей мяса в Кузбассе нет, но фермерские хозяйства, работающие в этом направлении, могут рассчитывать на получение гранта, – рассказали в профильном Министерстве. – Например, фермер из Мариинского райо-

на Резван Арсанов в минувшем году оказался в числе победителей конкурсного отбора на получение гранта «Агростартап». Напомним, что выдается он в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской

инициативы» (реализуется по поручению президента РФ Владимира Путина). Средства Резван Арсанов направил на развитие своей мясной фермы: купил сто голов молодняка, трактор и пресс-подборщик для приготовления кормов».

Алена Смирнова.

Ветераны Кемерово: о юбилее и о себе

В этом году активисты совета ветеранов Кемерово проведут ряд мероприятий к 300-летию Кузбасса, а также к 55-летию юбилею своей организации. О наиболее интересных из них рассказал председатель кемеровского городского совета ветеранов Владимир Сергеевич Балахонов.

– Владимир Сергеевич, в прошлом году из-за пандемии пришлось перенести многие мероприятия, причем не только ветеранским организациям. А как в этом году вы планируете работать?

– Ветеранская организация Кемерово была образована в 1965 году, соответственно 55 лет нам исполнилось в прошлом году. Из-за пандемии мы не смогли провести юбилейные мероприятия. Но решили, что обязательно проведем торжество в 2021 году. А в прошлом году мы старались использовать все возможности онлайн общения. Это новый формат, который мы полностью освоили и активно использовали. К примеру, в декабре дистанционно общались с главой города Кемерово, мы ему рассказывали о своей работе, а он – об успехах, которые достиг город. Вели диалог в течение часа. Было интересно и содержательно.

Но главное, что мы сделали к юбилею, несмотря на пандемию, – подготовили к печати книгу «Счастье – быть увлеченным». Над ней работали в течение двух лет. Это коллективный труд. Трудились городской, районные, профессиональные советы ветеранов. Особую благодарность хочу выразить Таисии Алексеевне Шатской. Она – главный вдохновитель, координатор. Считаю, что книга найдет своего читателя. Как и другие наши издания, мы передадим книгу в библиотеки нашего города.

Мы хотели показать современный уровень работы нашей ветеранской организации. Не ставили задачу отразить все 55 лет, это очень сложно. Но показали последнее десятилетие, рассказали о наших активистах, о новых форматах работы с людьми старшего поколения. Мы находимся в постоянном поиске инновационных форм и методов.

В поисках новых форматов

– Вы сказали «новый формат», а какие сегодня новые формы работы с пожилыми людьми вы используете?

– В прошлом году, до пандемии, мы успели провести первый городской вокальный конкурс «Голос 60+». Самому старшему участнику было 94 года. Конкурс очень понравился, и мы будем проводить его постоянно. В этом году уже утвердили положение, но проведем песенное состязание осенью, накануне Дня пожилого человека.

Масштабным и ярким всегда получается наш праздник «Осенний Арбат на Весенней», который мы проводим с 2013 года. Вы знаете, что мы на улице Весенней организуем площадки по интересам – прикладное, художественное творчество, выставки урожая, заготовок, дегустации. Хозяйки обмениваются рецептами. Как-то подошла к нам группа людей, сказали, что они из Иркутска и поинтересовались, что происходит. Когда я им рассказал, то они удивились и сказали, что у них в городе такого нет. Мы гордимся тем, что эта форма прижилась. Люди ждут этот праздник. В прошлом году мероприятия не провели из-за пандемии, надеемся, в этом году – удастся.

В последнее время у нас создаются группы «серебряных волонтеров». Интересный опыт есть в Рудничном районе. Там энтузиасты оказывают помощь одиноким пенсионерам, ветеранам. Ведь главная проблема для таких людей – это одиночество. Скрасить его – наша задача. Еще одно направление – сохранение памяти о людях, событиях, закрывшихся предприятиях. Ветераны собирают материал и издают журналы.

Новое направление – занятия с детьми летом на «Ветеранских дворах», где под присмотром пожилых людей дети рисуют, ветераны делятся опытом, как правильно сажать огород, замешивать тесто и др. В Заводском районе группа «серебряных волонтеров» очищает и благоустраивает родники в поселке Плешки.

В Кедровке пенсионеры связались с садоводами из Хакассии и получили оттуда зернышки районированного абрикоса. Они выращивают саженцы и вместе с детьми хотят сделать территорию школы №70 цветущим садом. Этот проект назвали «Растем вместе с Кузбассом».

Сейчас мы готовим к 300-летию Кузбасса большой смотр художественной самодеятельности. Наше желание – провести мероприятие в очном формате, мы ожидаем время. Люди репетируют, готовят программы концертов. Если не позволит ситуация, то проведем в онлайн режиме.

У нас очень много талантливых людей. При городском клубе ветеранов и районных советах ветеранов работает 150 творческих объединений. 9 творческих объединений носят звание «народных самодеятельных коллективов». К примеру, в Кировском районе у нас есть танцевальный коллектив «Рио-Рита», которым руководит Генриетта Константиновна Чумакова. Ей почти 90 лет. И она так отплясывает на сцене, что не каждый молодой сможет!

У нас много направлений для увлеченных людей: хоровое пение, литературные клубы, клубы долголетия, историко-патриотические клубы, работа с детьми и молодежью, кружки «Зеленая аптека» и много других. Мы сотрудничаем с библиотеками города, со школами, с центрами по работе с населением, которые помогают проводить нам мероприятия.

Все для качества жизни

– Какие вопросы помимо творчества и досуга решает ветеранская организация?

– Мы стараемся делать все, чтобы улучшить качество жизни людей. Специалисты Центра медицинской профилактики населения проводят беседы и рассказывают о предупреждении различных заболеваний. В том числе о пользе вакцинации. Сейчас мы наладили отношения с госпиталем ветеранов войн и организовали вакцинацию для ветеранов, чтобы они не ходили по поликлиникам и не сидели в очередях. Стараемся создавать более комфортные условия.

Мы реализуем программу «Долголетие», у нас совместный план с Центром профилактики. Наши ветераны побывали с экскурсиями в медучреждениях. Многие следят за собой, посещают группы здоровья, занимаются скандинавской ходьбой в парках и скверах в сопровождении врача. Сейчас готовимся к спартакиаде, она пройдет по 12 видам спорта и будет посвящена 300-летию Кузбасса. Надо сказать, команда нашего города несколько лет подряд занимала первое место на областных спартакиадах ветеранов. А в прошлом году в номинации «Человек идущий» мы заняли первое место по России.

Стараемся помогать нашим ветеранам, чем можем. Наши проекты в прошлом году выиграли три президентских гранта. Один из них – «Территория добра» мы осуществляли совместно с центром технического творчества. У каждого пожилого человека есть в доме любимая вещь, которая сломалась, но с которой трудно расстаться. Она дорога как память, к примеру, фен, утюг электрочайник... На средства гранта были приобретены комплектующие для ремонта этих вещей. И воспитанники центра технического творчества помогли ветеранам с ремонтом.

Еще один грант получил проект по обучению компьютерной грамотности. Многие сегодня переходят на оплату коммунальных платежей через банковские системы. Надо учить людей пользоваться банкоматами. Уже несколько лет у нас действует программа финансовой грамотности людей старшего поколения. Она включает теоретическое и практическое обучение.

Третий грант получил проект «Квестбук Кемерово. Тропа приключений». Он предполагает популяризацию культурного и исторического наследия города в увлекательной игровой форме для молодежной и подростковой аудитории. Грант реализуется совместно с муниципальной библиотечной системой Кемерово.

Много сотрудничаем с управлением соцзащиты, Центрами социального обслуживания населения. Вот, к примеру, на недавнюю памятную дату мы пригласили жителей блокадного Ленинграда, их мало осталось, о чем мы сожалеем. Большая часть из них – маломобильные люди. Соработники на автомобилях привозили их из дома к памятнику жителям блокадного Ленинграда, потом мы в совете ветеранов организовали чаепитие, на



■ В. С. Балахонов, председатель Кемеровского совета ветеранов с новой книгой. Фото автора.

котором делились воспоминаниями, подготовили концертную программу и вручили им медали «Дети войны». Мы заказываем ее в Челябинске. Ну, а что делать, если на федеральном уровне нет такого знака... Но вы бы видели, насколько ветераны благодарны за такой знак внимания! У них горят глаза. И еще от главы города и от депутата Госдумы им вручили подарки. По окончании мероприятия всех развезли на машинах по домам.

Методическая площадка

– Ветераны оказывают внимание не только своим активистам, но и молодежи. Их роль в воспитании молодежи сложно переоценить...

– Конечно же, мы много внимания уделяем гражданско-патриотическому воспитанию. С 2002 года активно участвуем в проведении Урока города. От 300 до 500 наших активистов выходят в школы, рассказывают о себе, о своих предприятиях, о том, как город рос и развивался.

Мы приняли участие в федеральном конкурсе на лучшего наставника молодежи. Было подано 15 заявок. Два человека стали победителями – известные всем Анатолий Михайлович Терехов, ветеран Великой Отечественной войны, который много лет выраживает сибирские кедры по всей стране в память о героях-фронтовиках, и Александр Фролович Шураев, председатель правления Кемеровского областного отделения Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма. Они приглашены на второй этап конкурса.

В горсовете создана лекторская группа из 30 ветеранов войны и военной службы. За два года они провели более 70 мероприятий, в которых приняли участие более тысячи учащихся. За последние пять лет увековечили память о пяти фронтовиках и выдающихся соотечественниках, их имена присвоены школам и музеям.

– А много ли пожилых горожан являются активистами ветеранских организаций?

– У нас в городе сегодня проживает 130350 пенсионеров. Наше золотое правило – дойти до каждого. Реализовать этот девиз сложно. Тем не менее, 75 процентов от этого числа пожилых людей мы охватываем нашей работой. У нас 334 первичные организации, в том числе на промпредприятиях, 13 профессиональных, 7 районных ветеранских советов.

Мы ведем методическую работу с нашим активом, у нас проводятся дни первичных организаций, дни городского совета в районах. Подводим итоги, обобщаем опыт.

Председатель областного совета ветеранов Нина Павловна Неворотова объявила наш совет методической площадкой, поэтому у нас часто проходят областные мероприятия. Это тоже для нас ответственно. Хочу сказать, что в городе благодаря администрации созданы все условия для работы ветеранских организаций.

В прошлом году у нас прошли отчетно-выборные конференции в городском и районных советах. Наша работа оценена на отлично. Это дорогого стоит, мы будем продолжать в таком же ключе работу, реализовывать все наши формы и методы работы с людьми старшего поколения, делать все возможное и невозможное.

Оксана Сохарева.

Кавалерия в дозоре

Есть в полиции особое подразделение, ее гордость и украшение. Считается, если в городе существует такой взвод, – это повышает его престиж, потому что вызывает восхищение у жителей, а у детей – полный восторг. После череды морозных январских дней в Кемерове вновь в патруль вышла конная полиция. «А такая у нас по-прежнему есть?» – спросите вы. «Да, и мы побывали в конюшне, где живут лошади, а потом даже проводили конную пару на смену», – отвечу я. Но обо всем по порядку.

Результат достигается любовью

На заснеженной базе взвода все, как и в любом конноспортивном клубе: конюшня, левады, фургон-коневозка. Молодая кобыла на выгуле поднимает голову и с любопытством глядит на прибывших незнакомцев: «А вдруг перепадет угощение?». Достаю морковку, предлагаю, аккуратно берет с ладони бархатными губами.

Нас радушно встречают сотрудники. Сразу идем в конюшню, где тут же, как по команде, из каждого денника высовываются гривастые морды: уши торчком, ноздри раздуваются. Всем достается сладкая морковь, кони совсем не боятся, не прижимаются хвостом к дальней стенке стойла.

Яркая, красивая голубоглазая девушка улыбается, глядя на подопечных с нежностью, и поясняет:

– Они знают, что их погладят, дадут вкусенького. Все наши лошади очень контактные. Мы только приветствуем, чтобы люди гладили лошадей, фотографировались, даже когда мы на службе.

Полицейский-кавалерист ППС УМВД России по г.Кемерово старший сержант полиции Екатерина Дмитриева в день нашего приезда была на суточном дежурстве, а это значит, что кормление, уборка, наблюдение за состоянием здоровья скакунов возложены на ее женские плечи. Но девушка не выглядит уставшей, напротив, она с энтузиазмом берется показывать коней.

– За мной закреплено две лошади, орловские рысаки Белль и Апперкот, – говорит Екатерина, и на мой вопрос: «Кого любите больше?» она отвечает:

– Невозможно кого-то любить больше!

– Не лукавь, Апперкота разлюбила уже, – подмигивает стоящий рядом командир отделения батальона патрульно-постовой службы Управления МВД России по г.Кемерово прапорщик полиции Александр Федоренко.

Екатерина пытается возразить, но в том, с какой любовью она обращается к серой в яблоках рысачке Белль: «А это дева-евочка моя!» чувствуется, что Александр все же прав.

Во взводе сегодня девять лошадей. Пять из них несут службу, а четыре молодых готовятся к ней: учатся контактировать с человеком, привыкают не бояться громких звуков, ярких цветов, машин, проходят объездку.

– Ласка, любовь, внимание, терпение – и результаты не заставят себя ждать, – поясняет Екатерина. – Балуем сахарком, морковкой, яблочком.

Новые лошади поступили во взвод летом прошлого года, когда начальник ГУ МВД России по Кемеровской области генерал-лейтенант полиции Игорь Иванов подписал приказ о создании первого в Кузбассе кавалерийского взвода конной полиции. Конные пары патрулировали город и до того, с 2009 года, но полноценный взвод начал свою историю лишь с 2020-го.

В нем служит сейчас девять сотрудников, еще три человека стажируются.

И покладисты, и выручают

Для Екатерины Дмитриевой жизнь не могла сложиться по-другому: девушка с 14 лет занимается конным спортом, имеет третий разряд по конкуру. В 2009 году она пришла в полицию.

– Мне всегда нравилась форма, – признается кавалеристка. – Конная полиция – это зрелищно. Мое желание сбылось, меня позвали, я прошла комиссию и подготовку в учебном центре.

Патрульные изучают устав ППС, закон о полиции, конституцию страны, административный, уголовный кодексы, учатся стрелять в тире. Основы верховой езды новички знают еще до поступления в полицию.

А как попадают на службу кони?

– Молодых лошадей берем на конном заводе в поселке Трещевский, – рассказывает Александр Федоренко. – Особое внимание уделяется психике лошади. Как только их привезли, стоило чихнуть – и они подпрыгивали. Потихоньку приучали не бояться. Шелестели целлофаном, вешали цветные ткани, включали музыку.

В работе требуется психологическая устойчивость. Конь на службе должен не убежать сломя голову от грузовика или яркого баннера у дороги, а помогать всаднику, если потребуется.

– У меня был случай в Кедровке. Мы с напарником подъехали к нетрезвому гражданину, в руке у которого было две бутылки пива, – вспоминает Екатерина. – Мы хотели сделать ему замечание и проверить на предмет административных правонарушений. А он разбивает эти бутылки и пытается от нас бежать. У меня была рыжая лошадь тяжелой породы весом 800 кг, очень высокая в холке. Я на ней догоняю этого гражданина, и получается, что конь своей массой и объемом блокирует ему путь к бегству. Лошадь меня буквально выручила.

В этом преимущество конной полиции: нарушителя можно догнать в такой местности, по которой не проедет экипаж, и застопорится пеший патруль.



■ Полицейский-кавалерист старший сержант полиции Екатерина Дмитриева со своей подопечной Белль готовы к службе.



■ За смену конная пара проходит около 125 километров. Фото Сергея Гавриленко.

– Лошадь с тобой одно целое, – серьезно подмечает Екатерина Дмитриева. – Это твой полноценный напарник. Если ты чувствуешь лошадь, и она чувствует тебя, то она поможет в любой сложной ситуации.

Однако не все же служба, бывают во взводе маленькие шоу-программы. Самые терпеливые сотрудники в свободное время учат лошадей разным трюкам.

– Наши сотрудницы научили некоторых подопечных лежать, сидеть, кланяться, вставать в свечку, – делится прапорщик полиции Федоренко. – Представьте, лошадь лежит на бедре, а передние ноги под себя поджимает, как кошка.

И снова красной нитью проходят в репликах полицейских догматы обучения: терпение, внимание, любовь.

На «пенсию» трудяг отправляют в зависимости от состояния здоровья скакуна. Обычно списанные кони из полиции попадают в спортивные секции или рекреативные комплексы на свежем воздухе.

Самый стильный патруль

Выносливость и проходимость главные преимущества конных пар перед пешим патрулем. За смену кавалеристы проходят в среднем 125 километров. Их задача – охрана общественного порядка и профилактика правонарушений в таких местах, где экипаж не развернется. Это садовые общества, сосновый бор, центральная аллея бульвара Строителей или окрестности озера Красное и Президентского кадетского училища. Мы подъехали туда, чтобы

снять, как конная пара заступает на смену.

Коневозка (вместимость – четыре лошади) припарковалась на берегу. Из кабины вышли сотрудники старшие сержанты полиции Екатерина Дмитриева и ее напарник Евгений Тимошин, который в кемеровской кавалерии служит с 2018 года. Открыли фургон, опустили пандус, по которому вывели скакунов Белль и мерина Эрагона. Кони вычищены, хвосты расчесаны, один вороной в белых «носках», вторая переливается серебристыми «яблочками». Заглядынь!

– Мы объезжаем Красное озеро, кадетское училище, доходим до бульвара Строителей, там разворачиваемся и идем обратно. Один обход занимает полчаса, – поясняет Екатерина, затягивая подпругу седла своей рысачки. – Смотрим, чтобы не было правонарушений, посторонних граждан. Если кто-то копается в сугробе, мы наблюдаем и при необходимости принимаем меры.

Кавалеристка говорит про так называемые «закладки». На безлюдных берегах Красного наркомысел не редкость. Конная полиция сотрудничает с управлением по контролю за оборотом наркотиков и передает туда всю информацию о действиях «закладчиков».

А если в патруле случится встретить нетрезвых дебоширов, всадники вызывают подкрепление – экипаж ППС.

Тем временем кони готовы, напарники запирают коневозку и садятся верхом.

Несмотря на минус шесть, колючий ветерок пробирает. Кавалеристы тепло одеты, но впереди пять-шесть часов в седле на открытом воздухе, потому выезжают конные пары только, когда столбик термометра выше минус 25 градусов.

– В данный момент график два на два по 12 часов, – говорит Екатерина. – А на лошади мы с 11 до 16-и часов. Летом дольше, по семь с половиной часов верхом. Темнеет позже, людей на озере очень много, в том числе желающих распивать спиртные напитки. Мы наблюдаем и пресекаем правонарушения, когда они случаются.

Обеденный перерыв у коней и их всадников в одно время. Полицейские подкрепляются сами, кормят и поят лошадей. И на службе, и на отдыхе человек и его быстрое животное неразделимы.

– Хорошей вам службы! – желаю я и провожаю взглядом удаляющуюся конную пару.

Сегодня за общественным порядком в городе следят невозмутимый вороной Эрагон с невозмутимым кавалеристом Евгением Тимошиным в седле и серо-серебристая кокетливая «девушка» Белль, на которой едет красавица Екатерина Дмитриева.

Надежда Бойкова.

// ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ

Рисованные истории

Сегодня снова поговорим о чтении. Книги, которые можно еще и «смотреть», – комиксы, графические романы, манга. Это признанная часть современной культуры. Чаще всего они популярны среди подростков, но этот мир «затягивает» и взрослых. Чем они интересны, в чем их отличие? Разобраться в этих вопросах поможет Максим Смердин, библиотекарь отдела подросткового и молодежного чтения государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи.

Максиму Смердину 23 года, в библиотеке работать начал еще в школьные годы (в качестве волонтера). Здесь же подрабатывал во время летних каникул, а потом решил получить специальное образование в Кузбасском колледже культуры и искусств имени народного артиста СССР И. Д. Кобзона. Сейчас Максим работает с подростками и молодежью. Он сразу заметил, что в молодежной среде популярны рисованные истории, поэтому решил продвигать их в библиотеке, тем более ему это самому очень интересно.

Рисованные истории отличаются друг от друга, у каждой есть свои особенности, но объединяет их одна цель – сделать так, чтобы читателю, взявшему в руки комикс, графический роман или мангу, было нескучно смотреть и читать их одновременно, – поделился с «Кузбассом» Максим Смердин.

Рисованные истории. Виды

1. Комиксы – название пришло к нам из США, хотя принято считать, что дорогу к современным комиксам открыл не американский писатель, а английский художник-карикатурист и писатель Томас Роулэндсон. Но именно в США активно стали использовать и продвигать этот жанр. Комикс представляет собой небольшой журнальчик объемом 20-45 страниц, который выпускается по сериям и рассказывает нам историю, посвященную одному персонажу, где одна история продолжает другую. Каждый выпуск имеет красочные иллюстрации, разбитые на блоки разного размера. Но кроме картинок, важную роль играет краткий и ясный текст, который вставлен в так называемые облака, или их еще называют словесные пузыри, вылетающие из уст персонажей. В основном история имеет незамысловатый сюжет, который легко усваивается, так как комиксы были рассчитаны на аудиторию подростков до 14 лет.

Например, комикс «Фрижель и Флуффи. Тайна пропавших арбузов». Выпуск 1 (6+). Авторы: Фрижель и Жан-Кристоф Дерьен. Художник: Мэнт.

Сюжет: главный герой Фрижель, ученик волшебника, и

его верный друг и соратник пес Флуффи мечтают стать настоящими искателями приключений. Мечта не заставила себя долго ждать: украден стратегический запас арбузов, и теперь нашим героям предстоит выяснить, кто это сделал. Данная рисованная история является примером классического комикса, который не имеет формат журнала, а выглядит как небольшая книга, но по объему соответствует нормам. Издается по сериям. История простая и понятная, есть главный герой, на котором акцентируется внимание. Рекомендуются детям до 14 лет.

2. Графический роман – они максимально приближены к литературным произведениям, состоят из тех же частей, что и художественные произведения: экспозиция, завязка, развитие сюжета, кульминация и заключение. Сюжет в большинстве случаев сложный, но в то же время продуманный до мелочей, где графические изображения выступают помощником в понимании истории, которая повествуется, поэтому каждый фрагмент хорошо проработан и несет смысловую нагрузку на читателя, в отличие от комиксов. Немаловажная часть – персонажи. По ходу истории они развиваются, меняется их психологическое состояние, в комиксах же герои более линейны. Объем таких романов приближен к книжному формату, объем которого составляет от 50 и 200 страниц. Поэтому данный формат рассчитан на более взрослую аудиторию, нежели комиксы.



■ Максим Смердин.

Например, графический роман «Бэтмен. Двор сов» (16+). Автор: Снайдер Скотт. Художник: Капулло Грег.

Сюжет: Двор Сов. Каждый житель Готэма слышал о нем, но никто никогда не видел. Многие считают, что настоящее хозяева Готэма – именно Сова. Но Бэтмен не верит слухам, у него другое мнение на этот счет. Кто знает, может быть, эти сказки на самом деле окажутся правдой. Самый яркий пример графического романа – это средняя по размеру книга в твердом переплете, имеющая структуру художественного произведения. Сюжет продуманный и интригующий, каждый персонаж имеет значимость для данной истории. Объем 192 страницы. Рассчитан на более взрослую аудиторию, начиная от 16 лет.

3. Манга. Первое упоминание в Японии о рисованных историях приходится на XII век. Тогда манга существовала в виде свитка, на котором были раз-

личные изображения с подписями, повествующие о чем-либо. Современная манга, которая лежит на полках в магазинах, начала приобретать свой привычный вид в послевоенные годы. Есть мнение, к которому склоняется большинство, что во время оккупации Японии попавший туда американский комикс внес свой вклад в развитие манги как отдельной культуры. С развитием технологий, которые дали возможность художникам создавать что-то новое, манга стала издаваться не только для детей, но и для всех возрастных групп в разных жанрах.

Но чем отличается манга от других рисованных историй? Почти вся манга издается в черно-белом формате, и даже современные технологии не нарушают традиции. Второе, что сразу бросается в глаза, – мангу надо читать справа налево. Это связано с японской письменностью. Но более весомое отличие заключается в другом. Манга создается одним автором. Сюжет, эскизы, раскадровка, фоны, звуки и текст – всем этим занимается человек, которого называют мангака. В западных изданиях над комиксами работают целые команды.

Например, «ONE PIECE: Большой куш» (12+). Автор: Эйитиро Ода. Художник: Эйитиро Ода.

Сюжет: Голд Роджер, король пиратов, добившийся за свою жизнь богатства, славы и власти, спрятал где-то на просторах этого мира загадочное сокровище, которое все называют Оне Пиеце. После смерти Роджера множество смельчаков кинулись на поиски этого большого куша. Парень по имени Луффи всегда мечтал стать пиратом, и не просто пиратом, а королем. Еще в детстве он ненароком съел плод резина-резина и

приобрел суперсилу. Он пообещал себе, что когда он вырастет, то найдет эти сокровища, которые помогут ему стать королем пиратов. Ван Пис (One Piece) – это пример классической манги, где есть хороший сюжет и богатые классические клише и устои. Оформление соответствует всем традициям этой культуры. Подойдет для чтения детям и взрослым.

Портрет читателя

Так как в России комиксы находятся на стадии становления, отношение к ним далеко не однозначное: от полного принятия, восторга и искренней читательской любви до отторжения и взгляда как на «низкопробную литературу». Основная масса кемеровских читателей – это дети и молодежь. Зачастую их знакомство с рисованными историями начинается с американских мультфильмов и аниме, и некоторые постепенно переходят к комиксам и манге. Хотя среди любителей рисованных историй, а точнее графических романов, есть и люди более старшего возраста.

«Почему я начал читать именно комиксы? Симпатизировали персонажи из вселенной «Марвел», очень нравились комиксы по «Человеку пауку». Фанатам жанра и любителям супергероев определенно стоит читать. Люблю аниме, поэтому порой почитаю мангу, она является краеугольным камнем для японской анимации», – поделился Александр, 23-летний читатель библиотеки.

«Мне нравится читать мангу, я – большой фанат данной литературы. Первая манга, которую я прочитала, «Тетрадь смерти», и мне снесло крышу, это было что-то невероятное. Тем, кто собирается начать читать мангу, советую к прочтению «Фейри Тейл», «Берсерк», «Моя геройская академия», – добавила читательница 23-х лет по имени Ольга.

Хочется добавить, что Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи находится на стадии формирования фонда рисованных историй. Поэтому библиотекари используют все возможные способы для изучения спроса. Общение с читателями – важный аспект в этом вопросе, поэтому стоит прислушиваться к их мнению. Также специалисты библиотеки посещают различные сайты и онлайн-магазины, где можно посмотреть рейтинг популярности и, отталкиваясь от этого, составить свой список заказываемой литературы. Не стоит забывать, что библиотека ведет работу с различными издательствами к примеру: «Азбука», «АСТ», для маленьких – «МИФ» и «Эксмо-детство». Все это помогает постепенно формировать фонд библиотеки.

Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Ускорение на финише

Новокузнецкий клуб выиграл девять из десяти последних матчей

В пятницу, 12 февраля, новокузнецкий «Металлург» в предпоследнем домашнем матче регулярного чемпионата Высшей хоккейной лиги принимает «Сокол» (Красноярск).

На минувшей неделе «сталевары» закончили турне, сыграв по две встречи в Тамбове (5:3, 3:7), Ростове-на-Дону (2:3, по буллитам, 4:2) и Воронеже (3:0, 5:4, в овертайме). В этих городах сибиряки выступали и в роли номинальных хозяев: сентябрьские матчи команд в Новокузнецке перенесли на февраль из-за карантина в «Металлурге».

Две последние игры новокузнецчане провели под руководством главного тренера Леонида Тамбиева, который вернулся в клуб 5 февраля, накануне игры в Ростове-на-Дону. Как сообщала наша газета, в середине января Леонид Григорьевич покинул коллектив по семейным обстоятельствам. В его отсутствие обязанности главкома исполнял Евгений Попихин, и «сталевары» одержали семь побед в восьми матчах.

По итогам прошлой игровой недели лучшими в лиге названы хоккеисты «Металлурга»: защитник Сергей Теряев и нападающий Даниил Ермаков.

Более того, 31-летний Ермаков установил бомбардирский рекорд в чемпионатах и плей-офф ВХЛ, набрав по системе «гол плюс пас» 371 (167+204) балл. В нынешней «регулярке» воспитанник челябинской спортивной школы заработал 31 (9+22) очко.

- Если честно, я даже не знал о рекорде. Приятная неожиданность. Спасибо партнёрам, без них бы ничего не получилось. Благодарен своей семье, маме, много сделавшей для моей карьеры, жене, родным и близким, всем тренерам, которые со мной работали. Особенно тренеру в хоккейной школе Вячеславу Валентиновичу Долишнему, - сказал Даниил Ермаков в интервью пресс-службе ВХЛ.

- Когда заканчивается матч, с какой мыслью уходишь со льда?

- Если победа, то, конечно, радуюсь. Если проиграли, да ещё в гостях, смотрю на трибуны. Надо увидеть, как торжествуют болельщики соперника, чтобы



■ Нападающий новокузнецкой команды Даниил Ермаков (№97) – лучший бомбардир в истории Высшей хоккейной лиги. Фото пресс-службы ХК «Металлург».

сильнее почувствовать горечь поражения и настроиться на следующий матч. Если побеждаем дома, то, наоборот, берёшь позитивную энергию от своих болельщиков. Радуюсь, что не только для себя сыграл, но и поднял людям настроение.

В таблице чемпионата ВХЛ «Металлург» занимает пятое место, заработав 66 очков в 48 матчах (разница заброшенных и пропущенных шайб: 140-109). Новокузнецчане уступают четвёртую строчку тюменскому «Рубину» по результатам очных встреч.

В воскресенье, 14 февраля, коллектив Леонида Тамбиева в заключительном матче «регулярки» принимает «Ермак» (Ангарск). И «Сокол», и «Ермак» остались за бортом плей-офф, где борьбу за Кубок Владимира Петрова продолжат 16 клубов.

Стартовые матчи кубковой стадии турнира состоятся 21-22 февраля. Серии плей-офф на всех этапах – до четырёх побед.

Напомним: год назад «Металлург» не пробился в плей-офф, а ныне входит в коротку претендентов на главный трофей лиги.

Вадим Антонов.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи» в очередном туре чемпионата Молодёжной хоккейной лиги уступила на своём льду «Тюменскому легиону» - 0:4, 2:3 (в овертайме). В составе хозяев первую шайбу в МХЛ забросил 17-летний Владислав Дубровский. В феврале в ходе домашней сессии подопечные Константина Туркина проиграли также «Мамонтам Югры» из Ханты-Мансийска (0:3, 1:2). «Кузнецкие медведи» замыкают таблицу конференции «Восток» МХЛ, набрав 16 очков в 46 матчах (разница шайб: 67-176).

После выездной сессии по маршруту Магнитогорск-Казань-Нижний Новгород новокузнецкая «молодёжка» закончит сезон в родных стенах матчами с нижекамским «Реактором» (26-27 февраля) и «Спутником» из Альметьевска (2-3 марта).

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Успешное турне «молодёжки»

В первой декаде февраля дубль кемеровского «Кузбасса», выступающий в высшей лиге всероссийских соревнований, сыграл шесть заключительных выездных матчей группового турнира.

Под руководством главного тренера Павла Якушева и его помощника Владимира Китькова наша команда одержала четыре победы, сделав весомую заявку на выход в финальный этап соревнований.

Кемеровчане начали турне в Иркутске, где на льду новой крытой арены дважды одолели фарм-клуб «Байкала-Энергия» - 4:2, 4:3. В первом матче гости уступили 0:1, 1:2. Егор Бердников и Илья Коняев сравняли счёт, а на 62-й минуте Андрей Хроменков забил победный мяч

с пенальти. Закрепил преимущество гости Артём Фероян.

Хозяева, проигрывая 2:4, не реализовали два пенальти: первый удар с «точки» парировал голкипер Максим Блинков, а во втором случае мяч угодил в штангу.

В повторной встрече уже на второй минуте «распечатал» ворота иркутян 18-летний Александр Пушкин, сделавший голевой почин в высшей лиге. В дальнейшем отличились Егор Бердников, Михаил Москаленко и Кирилл Девятых.

Победную серию наша «молодёжка» продолжила в Хабаровске, переиграв «СКА-Нефтяник-2» - 7:6, 4:3.

Авторы голов в составе сибиряков: Кирилл Девятых (3), Никита Цихоня (2), Андрей Хроменков (2), Илья Бондин, Артём Фероян, Яков Коленко и Эдвард Пяттов.

И только в Арсеньеве кемеровчане не совладали с местным «Востоком» - 1:2,

4:5. На 47-й минуте повторного матча гости выигрывали 4:2 после дубля Кирилла Девятых, голов Якова Коленко и Игоря Котляренко, но в итоге более опытные хозяева одержали победу с минимальным преимуществом.

«Кузбасс-2» замыкает квартет лидеров сибирско-дальневосточной группы, заработав 28 очков в 20 матчах (разница мячей: 87-83). Первое место «застолбил» абаканский клуб «Саяны» (55 очков, 108-49), на второй строчке – красноярский «Енисей-2» (42, 115-85), на третьей – «Восток» (30, 74-80). В финальный этап турнира высшей лиги выйдут четыре коллектива из нашей группы.

Заключительные игры предварительного этапа соревнований кемеровчане проведут в родных стенах: 20-21 февраля – с «Востоком», 24-25 февраля – с фарм-клубом «СКА-Нефтяника».

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ВОЛЕЙБОЛ

Сегодня кемеровский «Кузбасс» в заключительном матче группового этапа Лиги чемпионов встретится с клубом «Верве» из польской Варшавы.

Матч состоится в итальянской Модене, где в минувший вторник кемеровчане проиграли местной команде с одноимённым названием – 0:3 (22:25, 15:25, 21:25). Лучшие бомбардиры в составе россиян – Иван Зайцев и Евгений Сивожелез, набравшие 12 и 11 очков соответственно.

«Кузбасс» потерпел третье поражение в четырёх матчах турнира и де-факто потерял шансы на выход в плей-офф Лиги чемпионов. В четвертьфинале соревнований сыграют победители пяти групп и три команды со вторых мест.

БИАТЛОН

Воспитанница кузбасской спортивной школы Евгения Павлова заявлена в составе сборной России для выступления на чемпионате мира в словенской Поклюке (10-21 февраля).

Программу женских соревнований откроет 13 февраля спринт на 7,5 километра, на следующий день состоится гонка преследования на 10 км. Во вторник, 16 февраля, пройдёт индивидуальная гонка на 15 км, в субботу, 20 февраля, – эстафета 4 по 6 км, а в заключительный день турнира – масс-старт на 12,5 км.

В нынешнем сезоне Евгения Павлова стартовала на семи этапах Кубка мира. Лучший её результат – шестое место в индивидуальной гонке на январском этапе турнира в итальянском местечке Антхольц-Антерсельве. Там же 27-летняя уроженка Гурьевска первенствовала в составе сборной России в эстафете.

МИНИ-ФУТБОЛ

В пятницу, 12 февраля, в Кемерове начнётся очередная тур первенства России в высшей лиге (конференция «Восток»).

В спорткомплексе «Кузбасс» состоятся три матча. В первый день турнира сойдутся местная «Корпорация «АСИ» и новокузнецкий «Сиб-Транзит». Команды выйдут на поле в 19 часов.

В субботу, 13 февраля, сыграют «Сиб-Транзит» и новосибирский «Сибиряк». На следующий день в 15.00 начнётся встреча хозяев с «Сибиряком».

В конференции «Восток» лидирует новосибирский клуб, опережающий кемеровчан после 17 матчей на десять очков (49-39). Новокузнецкий коллектив, набрав 34 очка, занимает пятое место.

Андрей Тарков.

// БУДЬ В КУРСЕ

Льготная ипотека в Кузбассе

За 11 месяцев «пандемийного» 2020 года количество ипотечных кредитов, выданных в Кемеровской области, на 25% превысило уровень аналогичного периода 2019 года. На покупку собственного жилья решились почти 28 тысяч кузбассовцев. При этом на долю ипотеки с господдержкой пришлось 75,5% всех кредитов, выданных гражданам на первичном рынке.

По официальным данным банка России, с учетом Агентства по ипотечному жилищному кредитованию (АИЖК) Кузбасса и Фонда развития жилищного строительства (ФРЖС) Кузбасса, с января по ноябрь 2020 года населению Кемеровской области было выдано 27700 ипотечных кредитов. Это на четверть больше, чем годом ранее (за 11 месяцев 2019-го – 22100 кредитов).

В денежном выражении суммарный объем выданной за этот период ипотеки вырос еще заметнее: с 36,5 миллиарда рублей в позапрошлом году до 51,6 миллиарда рублей в 2020-м. Рост составил 41,3%. То есть пандемия коронавируса, связанный с нею страх потери работы и нечеткие финансовые перспективы не напугали кузбассовцев, люди кредитовались активнее, чем раньше. Объяснение простое: государство снизило ставки по ипотеке и предоставило гражданам больше возможностей для оформления льготных жилищных займов.

«В прошлом году на территории нашего региона реализовывались следующие государственные ипотечные программы: «Льготная ипотека 6,5%», «Сельская ипотека до 3%» и «Семейная ипотека 6%», –

комментирует Вера Гончарова, начальник управления по взаимодействию с организациями финансового рынка правительства Кузбасса. – Три четверти всех кредитов, выданных для приобретения жилья на первичном рынке, или 75,5%, пришлось на долю ипотеки с государственной поддержкой. Из них 64,2% составила «Льготная ипотека 6,5%».

Это и не удивительно. Данная программа – самая демократичная. Она не «привязывает» получателей к проживанию в определенной местности, как сельская ипотека, и не «требует» иметь не то чтобы второго, третьего и последующих детей, но и семью в принципе. Одинокий человек тоже может ее оформить.

Госпрограмма льготной ипотеки под 6,5% годовых была запущена по поручению президента РФ Владимира Путина. Изначально срок ее действия был ограничен 2020-м годом. Однако затем ее продлили до 1 июля 2021 года.

По суммарному объему всех ипотечных кредитов, выданных за 11 месяцев прошлого года, Кузбасс занял четвертое место в Сибирском федеральном округе – после Новосибирской области, Крас-

ноярского края и Иркутской области.

Средний размер ипотечного кредита в нашем регионе составил 1,86 миллиона рублей. Средний срок кредитования – 7-10 лет.

Повысить доступность жилищных займов для граждан позволило дальнейшее снижение процентных ставок: по всем трем программам они были ниже, чем заявлялось изначально. (Эта тенденция сохраняется и в 2021 году).

Кроме того, Правительство Кузбасса подписало соглашения с рядом компаний. В соответствии с ними работодатели начали компенсировать своим сотрудникам не менее 10% от суммы первоначального взноса на покупку жилья.

«Эта инициатива помогла улучшить жилищные условия тысячам семей и оказала существенную поддержку строительной отрасли. В период пандемии темпы возведения жилья в регионе не снижались», – отмечал ранее губернатор Сергей Цивилев.

Напомним также, что дополнительно в прошлом году в Кузбассе действовала еще одна мера господдержки – «450 тысяч рублей многодетным семьям на погашение ипотеки». Многодетные родители по жилищным кредитам, могли направить эти средства на погашение основного долга и на уплату процентов.

В настоящее время в Кемеровской области продолжают действовать все перечисленные выше меры государственной поддержки «ипотечников». Сравнительные характеристики каждой из программ представлены ниже.

«Льготная ипотека 6,5%»

Получить ипотеку по данной программе могут все желающие до 1 июля 2021 года.

Сумма кредита – до 6 миллионов рублей, срок кредитования – до 20 лет.

Программой установлена ставка в размере 6,5%. В настоящее время банки выдают кредиты по более низким ставкам (от 5,2%).

Программа рассчитана только на первичный рынок недвижимости: на приобретение строящегося жилья или жилья в готовой новостройке у юридического лица.

Рефинансирование действующих кредитов не предусмотрено.

Первоначальный взнос 15%. Использовать материнский капитал на эти цели нельзя.

Можно оформить кредит по данной программе как вторую ипотеку.

«Семейная ипотека 6%»

Программа рассчитана на семьи, где второй ребенок или последующие дети родятся в период с 1 января 2018 года до 31 декабря 2022 года.

Сумма кредита – до 6 миллионов рублей, срок кредитования – до 30 лет.

Программой установлена ставка в размере 6%. В настоящее время банки выдают кредиты по более низким ставкам (от 3,99%).

Цель кредитования – приобретение готового жилья, строящегося жилья.

При участии банка в программе «Семейная ипотека» для заемщика возможно снижение ставки по действующей ипотеке, оформленной ранее.

Предусмотрена возможность рефинансирования кредита на новых условиях в другом банке.

Первоначальный взнос 15%. Использовать материнский капитал нельзя.

Можно оформить кредит по данной программе как вторую ипотеку.

«Сельская ипотека до 3%»

Получатели – все желающие приобрести недвижимость на сельской территории до 31 декабря 2025 года. Перечень сельских территорий и сельских агломераций Кузбасса, участвующих в программе, утвержден постановлением Правительства Кемеровской области №170 от 24 марта 2020 года.

Сумма кредита – до 3 миллионов рублей, срок кредитования – до 25 лет.

Программой установлена ставка в размере до 3%. В настоящее время уполномоченные банки выдают кредиты по ставкам от 2,7%.

Оформить ипотеку можно на приобретение недвижимости как на первичном, так и на вторичном рынке.

Предусмотрена как покупка уже готовой квартиры или дома, так и строительство (завершение строительства) жилого дома по договору подряда. А также – покупка земли для строительства дома по договору подряда.

Стройка должна быть завершена в течение двух лет с момента получения льготной ипотеки.

Рефинансирование действующих кредитов программой не предусмотрено.

Первоначальный взнос от 10%. Использовать материнский капитал нельзя.

Можно оформить кредит по данной программе как вторую ипотеку.

Дополнительная мера господдержки «450 тысяч рублей на погашение ипотеки для многодетных семей»

Рассчитана на родителей, у которых с 1 января 2019 года по 31 декабря 2022 года родятся третий и последующие дети, и которые уже являются ипотечными заемщиками.

Кредитный договор должен быть заключен до 1 июля 2023 года.

Цель ранее выданного кредита – приобретение квартиры в новостройке или на вторичном рынке, приобретение земельного участка под индивидуальное жилищное строительство, погашение действующего ипотечного кредита.

Средства могут быть направлены на погашение основного долга и на уплату процентов.

Воспользоваться данной мерой господдержки можно однократно и только в отношении одного ипотечного кредита.

// НА ЗАМЕТКУ

Купил жилье – получи деньги!

Общая сумма имущественного налогового вычета, подлежащего возврату кузбассовцам по итогам декларационной кампании 2020 года, составила 4,3 миллиарда рублей.

Россияне, которые платят налог на доходы физических лиц, могут вернуть 13% не только от стоимости квартиры, но и от суммы процентов, уплаченных по ипотеке.

Для объекта недвижимости «потолок» расходов, с которых можно исчислить имущественный налоговый вычет, определен в размере 2-х миллионов рублей. Предельная сумма вычета, соответствующая, составит 260 тысяч рублей. Она не зависит от количества собственников и от того, какую форму собственности на жилье (долевую или совместную) они выбрали. Для банковских процентов «потолок» – 3 миллиона рублей, вернуть можно до 390 тысяч рублей. Таким образом, общая сумма возврата может вырасти до 650 тысяч.

Налоговый кодекс РФ не предусматривает ограничений для льготной ипотеки: здесь тоже полагается имущественный вычет.

В случае приобретения имущества после 1 января 2014 года предельный размер вычета может применяться к расходам, понесенным на покупку нескольких объектов недвижимости. Пример. В 2014 году семья купила квартиру за 1,5 миллиона рублей, а в 2018-м – еще одну, за 1,8 миллиона. Стоимость первого объекта супруги предъявили к получению имущественного вычета полностью и вернули из бюджета 195 тысяч рублей налогов, уплаченных ими ранее. Со второго объекта можно предъявить к вычету только 500 тысяч рублей (1,5 миллиона + 0,5 миллиона = 2 миллиона). Соответственно, здесь вычет составит только 65 тысяч рублей. А сумма вычетов по двум объектам будет равна 260 тысячам.

При оформлении налогового вычета с банковских процентов ограничение в 3 миллиона рублей применяется только к займам (кредитам), полученным после 1 января 2014 года. Если ипотека была получена ранее, ограничения по сумме уплаченных процентов не применяются.

Вычет по процентам можно получить только с одного объекта недвижимости. Но! Если семья купила одну квартиру за 2 миллиона рублей за счет личных средств, а вторую – в ипотеку, основной вычет она может получить с первого объекта, а вычет по процентам – со второго.

Материалы полосы подготовила
Валентина Акимова.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Стресс на пользу

До жаркой огородной поры пока далековато. Сейчас многие садоводы находят источник вдохновения в комнатных растениях. Так, молодой педагог из Кемерова рассказала, как ухаживать за тропическим цветком в домашних условиях.

На сегодняшний день известно множество видов орхидей. Среди цветочного хоровода особенно приметной становится орхидея фаленопсис (переводится как «похожая на ночную бабочку»), самая распространенная и неприхотливая среди своих соотечественниц в комнатном цветоводстве. «Перед покупкой растения в первую очередь стоит обратить внимание на его корни, – уточнила Ольга Дмитриева, педагог дополнительного образования Дворца творчества детей и молодежи Ленинского района. – Они должны быть белого или светло-зеленого цвета и без пятен загнивания. Так как орхидеи являются эпифитными растениями, то их корни могут выходить из поверхности горшка – это верный признак здорового, хорошо развитого, новоиспеченного «подопечного».



■ Биолог Ольга Дмитриева.

При выборе горшка для фаленопсиса тоже есть свои нюансы. Стоит остановиться на пластмассовом, на дне которого есть отверстие. «Причем необходимо прозрачная тара, чтобы к корням растения проникал солнечный свет, так как у данного вида орхидей корни тоже участвуют в процессе фотосинтеза, – объяснила эксперт. – Отверстия нужны для аэрации корней, через них стекает лишняя вода, и очень хорошо испаряется влага».

Не все знают, что в природе

орхидеи растут на деревьях. Они приспособились жить в условиях, когда их корни полностью высыхают в период между дождями и обдуваются воздухом со всех сторон. «Поэтому и домашние орхидеи будут расти лучше, если давать их субстрату почти полностью просыхать, – поделилась тонкостями дела дипломированный биолог. – Как только вы заметите, что корни стали белыми, а в горшке не видно капелек воды, – значит, можно сделать вывод, что субстрат высох, и орхидею нужно полить. Полив лучше осуществлять методом погружения: горшок опускают в емкость с во-



■ Великолепная орхидея способна покорить сердца всякого ценителя прекрасного. Фото из личного архива.

дой и оставляют на час - два, после чего вынимают и дают воде стечь». Добавим, что водичку необходимо отстаивать в течение 24 часов, чтобы она стала мягкой.

«При соблюдении этих нехитрых советов в скором времени ваша орхидея зацветет, – поделилась личным опытом кемеровчанка. – Фаленопсисы обычно цветут два - три раза в год, цветы могут держаться по несколько месяцев. При этом у большинства эпифитных орхидей цветонос трогается в рост только при перепаде дневных и ночных температур. Такие перепады в наших квартирах бывают в

конце сентября – октябре, или в мае, когда еще не включили центральное отопление или уже отключили, а на улице внезапно резко похолодало. Бывает, что некоторые экземпляры, находящиеся в спячке или покое, зацветают еще раз в конце июня - июле. Словом, чтобы экзотика порадовала своим великолепием, она должна испытать стресс, спровоцировать который может не только резкое понижение температуры, но и недостаток воды. Если растение сильно баловать, вся его жизненная сила будет направлена не на зелень, а не на цвет».

Важно отметить, что грунт для

орхидеи нужен особенный (в ход идут опилки). Он продается во всех специализированных магазинах и отделах. Орхидея не требовательна к подкормкам, но от угощения, конечно, не откажется. «Удобрения вводятся, как правило, один раз в год. Препаратов много, все они доступны на рынке», – подчеркнула Ольга Дмитриева.

Кстати, ее личное знакомство с орхидеей произошло несколько лет тому назад – подруга подарила чудный цветок на праздник. С тех пор растение радует своей изысканной красотой. А вот аромат у комнатной орхидеи нейтральный.

Алена Смирнова.

// СОВЕТЫ ЭКСПЕРТА

Можно ли баклажаны и огурцы посадить в одной теплице



Совместные посадки тепличных овощей сталкиваются с одной проблемой: томатам для нормального развития нужна влажная мульчированная почва и сухой воздух. В этом случае минимизируется развитие грибковых заболеваний, таких как кладоспориоз, фитофтороз, макроспориоз... Режим полива томатов так же имеет свои особенности. Томаты нужно поливать реже, чем перцы, баклажаны, огурцы, но сильнее.

Огурцы же, как и перцы-баклажаны, требуют не только ежедневно влажной почвы, но и влажного воздуха. Поэтому рекомендуется не только поливать их ежедневно, но и опрыскивать. В этом случае они гармонично развиваются, плоды образуются ровные, а листья большими, способными прокормить растение. К тому же повышенная влажность не даёт развиваться паутинному клещу. Разделить теплицу перегородкой – не самый хороший вариант, точнее бессмысленный, потому что деформируется и так

шаткий микроклимат теплицы, вызывая пороки в развитии растений.

У томатов, перцев, баклажанов и огурцов несколько разные потребности в питании, поэтому подкормки трудно будет унифицировать, чтобы было всем хорошо. К тому же температурный режим тоже разный. Препараты, которые применяются для защиты растений, так же иные, и то, что можно применять на томатах, нельзя практиковать на огурцах из за сроков ожидания.

«Как же так, – скажете вы, – мы же садим всё вместе, и растёт?». Да растёт, можно ведь ориентироваться на основную культуру, отдавая приоритет созданию микроклимата именно ей. Например, если обеспечить идеальные условия для томатов – сухой воздух, умеренный полив, то в результате томаты будут хороши, а огурцы – не очень.. Ну и пусть, ведь наша задача – вырастить ранний урожай огурца, а не доводить его плодоношение до сентября. В этом случае мы

можем подсеять огурцы для осеннего потребления после уборки огурцов весенней посадкой.

Обозначу еще одну существенную проблему – теплица! У большинства теплички маленькие: 3х6 и высотой 2 метра. В такой теплице сложно стабилизировать микроклимат. Если у вас широкая, высокая и длинная теплица, например, 3х6 при высоте 3 метра, а развитие болезней вас не пугает по причине соблюдения агротехники, то смело высаживайте совместно, но на разных грядках: ничего страшного не будет, за наше короткое лето просто не успеют развиваться болезни и вредители.

Кстати, есть заблуждение, мол, если поставить в теплице перегородку, то микроклимат будет лучше. Нет, это совсем не так. Лучше обеспечить свободный доступ воздуха в теплицу, создать условия для ее продуваемости, чем перегородить. А если хотите теплицу оптимальной формы, то присмотритесь к теплицам от

компании «Успех», например, к теплице Кузбасская Ретро с прямыми стойками. Такая теплица не только обеспечивает овощи оптимальными условиями для роста, но и выдерживает любую зиму.

// КСТАТИ

Друзья, если у вас есть насущные вопросы, присылайте их на адрес редакции газеты «Кузбасс» (г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28), задавайте по телефону горячей линии компании «Успех» в Кемерове (8-3842-768-568) или на WhatsApp 8-9043-768-568. Для получения быстрого ответа ищите «Консультант Садовода» в соцсетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Архив передачи «Консультант Садовода» вы можете найти на Ютуб-канале «Консультант Садовода». А свежие выпуски передач смотрите на канале «Кузбасс 1HD».

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

8.02.1951

Пушкинский вечер на шахте

Прокопьевск. (По телефону) 10 февраля 1937 года погиб величайший русский поэт А. С. Пушкин. Свято чтут его память шахтеры Прокопьевска.

Горняки шахты имени Калинина устраивают 10 февраля пушкинский вечер. Организует этот вечер актив читателей шахтовой библиотеки. Доклад о жизни и творчестве поэта на вечере сделает маркшейдер шахты тов. Темит. Самодельный шахтерский хор исполнит на вечере ряд песен на слова пушкинских стихотворений. Чтецы и декламаторы прочтут отрывки из произведений великого поэта. Библиотека организует выставку произведений Пушкина.

Выставки и фотомонтажи, посвященные жизни и творчеству гениального русского поэта, устраиваются в других клубных и шахтовых библиотеках.

//КОММЕНТАРИЙ

Традиционно более широко отмечается День рождения А. С. Пушкина – 6 июня. Более двадцати лет подряд в Кемерове проходят традиционные «Пушкинские чтения». 6 июня у памятника А. С. Пушкину собираются кемеровские поэты и представители литературных студий из городов Кемеровской области. В этот день читают произведения поэта, исполняют романсы на его стихи. Между тем, дата гибели Пушкина также не остается незамеченной. Некоторые библиотеки проводят мероприятия. К примеру, в ряде учреждений муниципальной информационно-библиотечной системе Новокузнецка запланирован ряд мероприятий: к примеру, литературный час «Нет, весь я не умру – душа в заветной лире...», посвященный Дню памяти А.С. Пушкина, организует библиотека «Гармония», поэтическая пауза «В волшебной Пушкинской стране» прошла в библиотеке «Добродей», День памяти Пушкина «Пушкинские чтения» - в информационно-досуговом центре «Перспектива».

Оксана Сохарева.

С 15 по 28 февраля
по адресу: г. Кемерово, ул. Рукавишников, 15.
ДК Молодежи

Меховая фабрика г.Пятигорск ПРЕДСТАВЛЯЕТ РАСПРОДАЖУ ШУБ

НОРКА от 70 000 руб.
МУТОН от 25 000 руб.
ОБЛЕГЧЕННЫЙ МУТОН АСТРАГАН, АВТОЛЕДИ

В ПРОДАЖЕ-БОЛЬШОЙ ВЫБОР ДУБЛЁНОК
Рассрочка на 2 года без процентов и переплат

РАССРОЧКА Кредит "ОТП БАНК"

АКЦИЯ!
Принесите старую шубу и получите от 10 000 до 30 000 руб. скидку на новую!

«ОТП БАНК», лиц. № 2766 от 27.11.2014 г.
Юр. адрес: 125171, г. Москва, Ленинградское шоссе, дом 16А, стр. 1

// СКАНВОРД

| | | | | | | | | | | | | |
|-------------------------|---------------------|-------------------|--------------------|----------------------|----------------------|--------------------|------------------------|-------------------|--|--------------------------|----------------|----------------------|
| Опорная часть | Сухое шампанское | Автор музыки | Съедобный гриб | Зимний вид осадков | Рядышком (нареч.) | Лотерея | Родина Бетховена | Народ | | | | |
| | | | Отеч. кинорежиссер | Кто такой библиофил? | | | | | | | | |
| Район Нижнего Новгорода | Фирма спорт. одежды | Нечто родословное | | | ... Бабаджания | Остатки костра | Yes | | | | | |
| | | Винсент Ван ... | | Море внутри атолла | | | Египетский бог воздуха | | | | | |
| Великий комбинатор | Имущество, вещи | | Преддверие | | | Слово кошки | | | | | | |
| | | Белый медвежонок | | Отец | Лисья недвижимость | ... ты мой опавший | Колочий зверек | Прозрачный десерт | | Спортивный снаряд | | |
| Косвенный налог | Антипод бемоля | | Кусочек от кривой | Вторжение | | | | | | | | |
| | | Озеро в Швейцарии | | | Телеграфная азбука | Дитя мухи | Кто такой дока? | Возглас удивления | | 1-й этап битвы за урожай | Пьеса Горького | Исторический крейсер |
| Мужское имя | Партия певца | | Дорожная пробка | Род лам | | | Созвездие | | | | | |
| | | | | И Хлынов, и Вятка | | | Сбой | Метка, сигнал | | Европейская река | | |
| Мешок туриста | Горевойн | | | | Декоративная картина | Корма (антоним) | Чушь несусветная | | | | | |
| | | | | Древнерусский воин | | | Нужно! | | | | | |
| 10 000 кв. м | Те же кандалы | | | | Формации | | Компьютерный жулик | | | | | |
| | | | | Приток Волги | | | | ... Муратова | | | | |

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 4 февраля

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Хапуга. Опасность. Лирика. Имя. Сидр. Иго. Бенуар. Ага. Иль. Биополе. Труба. Сонм. Северянин. Агуреева. Рабство. Адамс.
ПО ВЕРТИКАЛИ: Училище. Алябьев. Трон. Окраина. Прирост. Сараево. Ондатра. Трибуна. Романс. Убор. Ромб. Лев. Ряд. Бим.